

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k .

bb 1. divatos iskolák, divatos szakmák - több szakmára még várnak jelentkezőket

i dg/tr/ny pr e

1978 június 1.

befejezéshez közeledik a továbbtanulásra jelentkezők, ám valamilyen okból elutasított fővárosi nyolcadikosok fellebbezéseinek elbírálása. a gimnáziumi fellebbezéseket a kerületi tanácsoknál mérlegelik, a szakközépiskolai és szakmunkás-képző intézeti fellebbezésekről a fővárosi tanács szakoktatási osztályán döntenek. a szakoktatási osztály minden fellebbezőnek levelet küldött, ismertetve azokat az iskolákat, amelyek még - meghatározott számban - tudnak felvenni tanulókat. a fiatalok itt élhetnek az átirányítás lehetőségével.

a főváros általános iskoláiban megközelítően 16 ezer nyolcadikos fejezi be néhány nap múlva tanulmányait, továbbtanulásra 99 százalékuk jelentkezett.
/folyt.köv./

- 1 -

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök.

bő 1. divatos iskolák, divatos szakmák - több szakmára még
várnak jelentkezőket

i dg/tr/ny pr e

1978 június 1.

befejezéshez közeledik a továbbtanulásra jelentkezett,
ám valamilyen okból elutasított fővárosi nyolcadikosok felleb-
bezéseinek elbírálása. a gimnáziumi fellebbezéseket a kerü-
leti tanácsoknál mérlegelik, a szakközépiskolai és szakmunkás-
képző intézeti fellebbezésekről a fővárosi tanács szakoktató-
si osztályán döntenek. a szakoktatási osztály minden fellebbe-
zőnek levelet küldött, ismertetve azokat az iskolákat, amelyek
még - meghatározott számban - tudnak felvenni tanulókat. a
fiatalok itt élhetnek az átirányítás lehetőségével.

a főváros általános iskoláiban megközelítően 16 ezer nyol-
cadikos fejezi be néhány nap múlva tanulmányait, továbbtanulás-
ra 99 százalékuk jelentkezett.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./divatos folyt./il

a legnépszerűbbek a fővárosban is a szakközépiskolák, a fiatalok 41 százaléka ide nyújtotta be pályázatát; egyharmaduk gimnáziumot jelölt meg első helyen és mintegy 27 százaléuk szakmunkásképző intézetet. annak ellenére, hogy a továbbtanulási lehetőségek összességében meghaladják az igényeket, sok fiatal mégis kénytelenek voltak elutasítani az iskolák. az ok: sokan 2-es, 3-as bizonyítvánnyal olyan intézeteket pályáztak meg, amelyek még a jó tanulók körében is túlzottan népszerűek. a petőfi s a radnóti gimnáziumba például a felvehető kétszerese pályázott az 1. istván gimnáziumban 175 százalékos az ötvös, a veres pálné, az apácza, a józsef attila és a kaffka gimnáziumban pedig 150 százalékos volt a jelentkezés. különösen sokan „rohanták meg”, a testnevelés, a rajz, az angol és a biológia tagozatos osztályokat. néhány külső kerületi gimnázium átmenetileg viszont beiskolázási gonddal küzdött. összességében azonban szeptemberben mind a 152 első osztályban megkezdődhet a tanítás.

a szakközépiskolai jelentkezések arról tanuskodnak, hogy - az érdeklődést figyelembe véve a többit messze megelőzve az óvodai, a külkereskedelmi, az autószerelői, a rádió és tévészerelői, a vendéglátóipari, a repülőgépszerelői osztályok, illetve iskolák vannak az élen. a kossuth zsuzsa és a bemlővónői szakközépiskolába például több mint kétszeres volt a jelentkezés, a teleki blanka közgazdasági szakközépiskola egy külkereskedelmi ügyintéző első osztályába 280-an pályáztak, a hunfalvy jános közgazdasági szakközépiskola 60 első helyére 131-en adták be felvételi lapjukat. divatos szakma lett a ruhaipari, ahol mintegy 200, „tuljelentkezőt”, „kellett elutasítani.”

„József”

három évvel ezelőtt - jelentkező híján - a cipőipari szakközépiskolákban még nem lehetett első osztályt indítani. most örvendetes a változás: az eredetileg tervezett új első osztály helyett kettőben kezdődik meg szeptemberben a tanítás. néhány kevésbé népszerű - szakközépiskolában elsajátíthatják szakma azonban még most is várja leendő mestereit. a felvehetőnél kevesebben jelentkeztek a többi között a bőr- és papírpar, az öntőipari, a vas- és fém-szerkezet lakatos, a könnyűszerkezeti lakatos, az esztergályos, a géplakatos és az épületvillamossági szerelő szakközépiskolai osztályokba. némiképp hasonló a helyzet a szakmunkásképző intézményeknél is.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./divatos ...2. folyt./il

nem csökkent a kozmetikus, a fényképész, a fogműves, az autószerelő, a rádió- és tévészerelő, a női szabó, a kirakatrendező és jónéhány műszerész szakma népszerűsége, de az építőipari és a vasipari szakmák egész sorára például még lehet jelentkezni./mti/

-. -

bb. 2. szombaton és vasárnap:vasas juniális

is z tr ie il e

1978. június 1.

június 3-án és 4-én szombaton és vasárnap a zugligeti anna réten rendezik meg immár tizenegyedik alkalommal a vasas juniális és ifjúsági napokat. a vasasszakszervezet ezuttal is gazdag programot állított össze, elsősorban a közelgő ix. vit jegyében. szombaton, a délelőtti ünnepélyes megnyitó után megkezdődnek a politikai, mozgalmi, kulturális és sport programok, s a baráti találkozók a veteránok és az ifjú vasas dolgozók, a „veterán”, vit-esek és a havannai vit küldöttek között. a színes programokat esti tá-bortűz és az mhsz kiállítás is bemutatója egészíti ki. a műsorokban fellépnek a vasas ifjúságkórú sorok iii. országos találkozójának résztvevői is.

vasárnap reggel zenés ébresztő köszönti a résztvevőket és a vendégeket, majd több sportrendezvényre, sportiskolások bemutatójára kerül sor. a gyermekek részére „kakaóbár a hegyen”, című műsort adnak, este pedig a szabadtéri színpadon a vit-re induló fiatal művészek gálaműsora zárja az idei vasas juniális./mti/

-. -

bb. 3. vb ügyelet a gelká-nál és az orion szerviznél

i sz zvé ie il e

1978. június 1.

a labdarúgó világbajnokság idején megerősített ügyeleti szolgáltatást tart a gelka és az orion szerviz. a gelkát budapesten a 333-333 telefonszámon lehet hívni a hét minden napján naponta 7 és 21 óra között. a megyeszékhelyeken és a nagyobb vidéki városokban a gelka szervizek a helyi igények szerint szervezik meg ügyeleti szolgáltatást

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./vb ügyelet folyt./il

az orion televízió tulajdonosok a vb 4 vasárnapján, június 4-én, 11-én és 18-án és 25-én reggel 8 és délután 15 óra között jelenthetik be a hírt a fővárosi orion szervizben. telefonszámok: 124-220, 117-660, hétköznap és szombaton hétfő kivételével a szokásos munkarendben dolgoznak./mti/

-.-

bb 4. budapestre várják a moszkvai kamara opera társulatát - az operaház júniusi vendégművészei

i mir/pá/ny pr e

1978 június 1.

júniusban ismét több neves külföldi énekesnek és balettművészeknek tapsolhat a főváros operabarát és balett-kedvelő közönsége.

a hónap legnagyobb érdeklődéssel várt operaházi vendégfellépése a moszkvai kamara opera társulatának budapesti szereplése lesz. a régi orosz dalművek föllevenítésére és a szovjet zeneszerzők operáinak, valamint a nyugat-európai kamarairodalom legkiválóbb alkotásainak bemutatására, a moszkvai nagyszínház művészeiből alakult együttes elsőként június 9-én lép az operaház közönsége elé. eddigi legnagyobb sikerüket, szostakovics egy gogol-novella nyomán komponált „ az orr, „ című szatirikus operáját adják elő. ezt az előadásukat június 13-án megismétlik, s budapesti tartózkodásuk idején további négy alkalommal - esténként más-más műsort bemutatva - a madách színházban is fellépnek. a madáchban június 10-én paskievics „ fősvény, „ című művét, 11-én és 15-én rossini: a házassági váltó, illetve mozart: a szinigazgató című operáját, 14-én pedig holminov: a hintó és a köpönyeg című darabját adják elő.

/folyt köv/

-4-

o

bb 4. / budapestre...folyt/ny

hasonlóan nagy érdeklődéssel várják a balettkedvelők a világhírű francia balettművész, béjart „xx. századi balett, „ néven ismert társulata három szólistájának - jorge donnak, daniel lommelnak és markó ivánnak - június 6-i és 7-i operaházi vendégszereplését. a neves művészek - a program szerint - két sztravinszkij, egy mahler műre és egy hindu népzenei készült koreográfiákkal mutatkoznak be a budapesti közönségnek.

a külföldi szólisták vendégszereplései közül is kiemelkedik karl ridderbusch június 5-i és 8-i fellépése. a világhírű basszista - a márciusban, betegsége miatt elmaradt fellépéseit pótolva - 5-én a nürnbergi mesterdalnokok hans sachs szerepében, 8-án pedig a don carlos ii. fülöpjeként lép az erkel színház színpadára. ez utóbbi előadásnak másik vendégművésze is lesz: az opera címszerepét vladimir todorov bolgár tenorista éneklí.

június elején budapestre látogat a számos nagynevű külföldi operaházban szívesen látott fiatal olasz énekes, veriano luchetti is. a neves tenorista 4-én a bohémélet rodolphe szerepében, 6-án pedig - az erkel színházban - a toscá cavaradosi-jaként lép közönség elé. a hónap közepén két énekesnő vendégünk is lesz. magdaléna hajóssyova, a prágai nemzeti színház magánénekesnője június 11-én a don juan donna elvira szerepét, terebesy éva, a salzburgi operaház fiatal magyar énekesnője pedig június 16-án - az erkel színházi rigoletto-előadás gilda szerepét éneklí majd./mti/

-.-

bb 5. tudományos tanácskozás az élelmiszertermelésről és az emberi táplálkozásról

i km/fe/ny pr e

1978 június 1.

hogyan lehet 2000-ig megkettőzni az élelmiszerek mennyiségét és megjavítani a minőségét úgy, hogy elegendő ennivalója legyen az emberiségnek - egyebek között erről lesz szó március 5-én a június 5-és 10-e között megrendezendő magyar-svéd szemináriumon.

/folyt köv/

-5-

o

bb 5. / tudományosfolyt/ny

a magyar tudományos akadémia és a svéd tudományos akadémia közötti kétoldalu együttműködés alapján létrejövő tudományos tanácskozássra meghívták az európai szocialista országok - a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, románia, bulgária, jugoszlávia szakértőit is. a svéd tudományos akadémia, a skandináv országok - finnország, norvégia, dánia, izland - tudósait invitálta a martonvásári ülésre. a megbeszélésre várják továbbá az unesco, a fao, a who, illetve az icsu és az ensz egyetem megfigyelőit is.

az élelmiszertermelés és az emberi táplálkozás kérdéseivel foglalkozó tudósok egyebek között megvitatják, milyen szerepük van a fehérjéknek, a szénhidrátoknak, a zsíroknak és vitaminoknak az étkezésben. véleményt cserélnek a helytelen táplálkozásról, összehasonlítva azoknak az országoknak a tapasztalatait, ahol nem jut elegendő élelmiszer a lakosságnak, azokkal ahol a túltápláltság okoz gondokat. beszámolnak a mezőgazdasági termésátlagok további növelésének és a minőség javításának módszereiről, valamint az állattenyésztésben rejlő lehetőségekről is. a vendégek ellátogatnak a martonvásári mezőgazdasági kutató intézetbe, valamint az élelmezési intézetbe és megtekintik a bábolnai mezőgazdasági kombinátot is./mti/

-.-

bb 6. kombinált védekezés a szőlő kártevői ellen

feh/st/ny e

1978 június 1.

a csapadékos idővel párosuló felmelegedés megteremtette a peronoszpóra fertőzések kialakulásának feltételeit a balatonfelvidéki történelmi borvidékeken - állapították meg a veszprém megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás szakemberei. az első fertőzések megjelenését június elejére várják. a csapadékos idő kedvez a korai szürkepenész rothadás, a botritisz fertőzés kialakulásának is. a tünetek megjelenése a szőlő virágzása előtt várható, de - különösen a mélyfekvésű területeken - már a következő napokban ajánlatos védekezés megkezdése.

/folyt köv/

-6-

bb 6. /kombinált ...folyt/ny

a lisztharmat fertőzés korai megjelenésére idén a hideg, csapadékos időjárás miatt kevésbé számítanak. de a melegebb részekben, a fogékony fajtákon, valamint a tavaly leg-erősebben fertőzött vidékeken - mint pécsely, balatonederics, badacsony - már június első napjaiban szükségesnek tartják a megelőző permetezéseket. mivel a szőlómoly első nemzedékének rajzása is június első hetében várható, a veszprém megyei szakemberek a különböző kártevők elleni kombinált védekezésre hívták fel a nagyüzemek és a házikert tulajdonosok figyelmét./mti/

-.-

bb 7. új paradicsomsűrítő üzem a szegedi konzervgyárban - már szerelik a gépeket

tób/st/ny e

1978 június 1.

a zöldségtermelés nagyarányú növekedése fokozott feladatokat elé állította a szegedi konzervgyárat. tavaly például ezernégyszáz vagon paradicsomot át kellett irányítani a szomszédos megyék társüzemeibe, ami egyrészt többlet fuvar-költséget okozott, másrészt - a késedelem miatt - a minőség rovására ment.

az idén már nem lesz ilyen gondjuk, mert utolsó szakaszához érkezett az új paradicsom sűrítő üzemrész építése és felszerelése. a háromezer négyzetméter alapterületű óriás-csarnokban már szerelik a sűrítő, a vízűtő és az egyéb berendezéseket.

a szegedi konzervgyár szocialista szerződést kötött az építő vállalatokkal és a gépsorok felszerelését végző lánggépgyár szocialista brigádjaival. a jó együttműködés eredményeként tervszerűen haladnak a munkák, és az idény megkezdésére üzembe helyezik az új létesítményt. az üzemrész automata berendezései naponta 35 vagon paradicsom levéből készítik a sűrítőanyagot, s ezzel megkésztetik a gyárban előállított paradicsomkonzerv mennyiségét./mti/

-.-

-7-

bb 8. Lemossa az olajat a kőzetről - üzemi kísérletek az új segédanyaggal

bév/st/ny e

1978 június 1.

valósággal lemossa a kőzetekről az olajat a kísérleti tapasztalatok szerint a fűzfői nitrokéminál előállított poliakrilamid oldat, amelyből az első üzemi próbához elküldték a szállítmányt az algyői szénhidrogén mezőkre.. ez az anyag nagy mértékben megváltoztatja majd a tapadási körülményeket a föld mélyén, s így a másod-és harmadlagos olajbányászat során jelentős mennyiségű energia hordozót lehet megtakarítani. a poliakrilamidot az országos kőolaj és gázipari tröszt megbízásából állította elő a nitrokémia, és amennyiben a gyakorlat is igazolja a laboratóriumi kísérletek eredményeit, a vi. ötéves terv során a vállalat évi 3000 tonna gyártására rendezkedik be./mti/

-.-

-8-

bb 9. felkészültek a gazdaságok az öntözésre

i jf/tr bzs ie

1978. június 1.

egy hét is elegendő ahhoz, hogy felszáradjon a talaj; ezért, bár a május bőven hozott esőt, az öntözőberendezéseket mindenütt készenlétben tartják. sőt, az ország egyes részein - főként békés és hajdu-bihar megyében - május második felében is gyakran indították az esőztető berendezéseket, mert a csapadék eloszlása nem volt egyenletes, egy-egy vidék kimaradt az esőkből.

nőtt a termelők érdeklődése az öntözőberendezések iránt, ezt bizonyítják a kereskedelem adatai. az elmúlt évben a mezőgazdasági nagyüzemek 250 olyan esőztető öntözőberendezést vásároltak, amelyek „mozgatásánál, áttelepítésénél alig van szükség fizikai munkára. a gépi „vándoroltatással, idén tavasszal az öntözésre berendezett terület ötödén könnyítették meg a munkát. az elmúlt hetekben is nagy volt az érdeklődés a gépesített öntözési felszerelés iránt, mivel az idén várhatóan 300 garnitúrát adnak el, valószínű, hogy az év végéig az öntözhető földterület harmadán gépesítik az „áttelepülést,„

az ötödik ötéves terv időszakára eredetileg kétezer hektáron tervezték a korszerű, ugynevezett csepegtető eljárás bevezetését. miután a módszer nagyfokú víztakarékosságot tesz lehetővé, a gazdaságok már korábban is érdeklődtek az eljárás iránt. az igény jelenleg olyan nagy, hogy várhatóan 4-5.000 hektáron rendezkednek be 1980-ig csepegtető öntözésre. az idén ezer hektáron készülnek el az ilyen öntözőtelepek beruházási munkáival. /mti/

-.-

bb 10. halálos autóbusz-baleset

mm bzs hgy

1978. június 1.

tóth László 51 éves gépkocsiveető budapesti lakos a xv. kerület hevesi gyula és zsókavár utca kereszteződésének közelében lévő autóbusz-megállóban korán indította az általa vezetett 73/e jelzésű autóbuszt és leszállás közben az ajtó közé szorult fodor Lajosné 70 éves nyugdíjas budapesti lakos. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőautóban meghalt. tóth László vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene. /mti/

9.43/bzs

- 9 -

bb 14/10

bb 11. menetrend szerint közlekedik a patyolat-busz

bam/be bzs hgy

1978. június 1.

mozgó patyolat-fellevőhely menetrendszerű járatát indította meg csütörtökön, a váci járás északi részén, a pest megyei szolgáltató és csomagoló vállalat. a hangosító berendezéssel felszerelt, s a célnak megfelelően kialakított új ikarus autóbusz elsőként kocsd községben „nyitott ki”, egy óra husz perces időtartamra. az eddig fellevőhely nélküli falu lakosai egy hét múlva kimosva, vegytisztítva kapják vissza ruhaneműiket.

a patyolat-busz verőcemenarostól bernecebarátig összesen 29 települést jár végig a hét öt napján, s mintegy 15-20 ezer lakos igényeit elégíti ki. a vállalatnál felkésztültek a növekvő forgalomra. váci üzemüket 8,5 millió forint értékű beruházással korszerűsítették. nagyteljesítményű mosó-, csavaró-, vasaló- és hajtogató gépeket helyeztek üzembe, ezzel a kapacitásuk a korábbinak kétszeresére nőtt. /mti/

-.-

bb 12. gyepgazdálkodási bemutató - villanykarámban a nyáj

lász/ká bzs hgy

1978. június 1.

már a juhnyáj sem bitangolhat szabadjára a kiskunsági pusztán, ahol a jövőben villanykarám szab legelési határt az állatoknak. a szarvasmarháknál már jól bevált elektromos őrzés a juhászatban még újdonságnak számít, s alkalmazásának eddigi tapasztalatait csütörtökön mutatták be a szakembereknek az apostagi dunamenti tsz-ben.

a rét-legelők gazdaságosabb hasznosítása a legeltetési mód korszerűsítését sürgeti a juhászatban is. a felújított ősgyepeken és az újratelepített mezőkön váltó és szakaszos legeltetéssel megy a legkevesebb fű veszendőbe. ezzel a módszerrel növelhető a gyepek állattartó-képessége és még szénát is nyerhetnek a teletetéshez. a szakembereknek bemutatták az új telepítésű mezőket, ahol hatféle fükeverék ad kora tavasztól késő őszig friss legelnivalót a nyájnak. az apostagi tsz-ben 2500 juhot kerít a villanykarám, amit rendszeres időközönként telepítenek tovább. a legeltet gyep újrasarjadását műtrágyázással segítik. /mti/

10.13/bzs

-.-
- 10 -

Ha 11.10

bb 15. a mozambiki küldöttség csütörtöki programja

t ma/mm bzs hgy

1978. június 1.

a hazánkban tartózkodó mozambiki párt - és állami küldöttség samora moises machellel, a mozambiki felszabadtási front /frelimo/ elnökével, a mozambiki népi köztársaság elnökével az élen csütörtökön a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, rácz pál külügyi államtitkár, oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, az mszmp központi bizottságának tagjai, sőtő gábor, a magyar népköztársaság maputói nagykövete és farkas Mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

/folyt. köv./
10.15/bzs

bb 13. kapunyitás a balatoni kempingekben

szé/ká bzs hgy

1978. június 1.

a megélénkülő balatoni idény tömeges vendégforgalmára számítva csütörtökön újabb kempingeket, nyaralónegyedeket és üdülőházakat nyitottak meg a tó partján.

június 1-én fogadta az első vendégeket a siófoki „kék balaton”, a zamárdi „autós”, a balatonlellei „aranyhid”, és a balatonboglári „sellő”, kemping. ugyanezen a napon nyílt meg a balatonboglári „platán”, és a balatonszárszói „tura”, nyaralótelep, amely felújított faházakkal várta az első vendégeket.

a szakszervezeti üdülőházakban már telt ház van, sok helyen a második turnus vendégei nyaralnak. folyamatosan nyitnak ezekben a napokban a vállalati üdülőházak is. felkészültek az iskolaév befejeztével kezdődő gyermeküdültetésre és a táborok megnyitására is. a zánkai úttörővárosban június 8-án, az ünnepélyes zászlófelvonással 3000 úttörő kezdi meg a nyaralását az első turnusban.

/folyt. kövm./
10.17/bzs

Ha 11.35

- 11 -

bb 13. /kapunyitás ... 1. folyt./bzs

a szezon megélénküléséhez újabb lendületet adott a csütörtöki meleg időjárás, s bár a víz hőfoka még nem érte el a 18 fokot, sokszázan fürödtek.

a balatonnál az idei szezon eddigi legforgalmasabb hétvégére számítanak. /mti/

--

bb 14. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

fe bzs hgy 1978. június 1.

és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy június 3-án, szombaton és 4-én, vasárnap vágánybetonozási munkák miatt forgalomkorlátozás lesz a margit-hídon. a korlátozás 3-án hajnali 4 órától 4-én 24 óráig tart. ez alatt az idő alatt a hidra hajtani tilos, a hidat kizárólag a bkv autóbuszok és a megkülönböztetett jelzésű járművek vehetik igénybe, a megengedett legnagyobb sebesség 15 km/óra lesz. június 5-én 0 órától ismét az eddig érvényben lévő forgalmi rend áll vissza. /mti/

--

bb 16. kiállításorozat a balatonföldvári express-táborban

káp/ká bzs hgy 1978. június 1

a balatonföldvári express ifjúsági és üdülőtáborban csütörtökön megnyílt a nyári tárlatsorozat első kiállítása. a ,,képek a testvéri vietnam életéből,, című fotókiállítás képeit fiatal magyar és külföldi fotósok készítették. az egy hónapig nyitvatartó fotókiállítást képző- és iparművészeti kiállítás követi majd. /mti/

--

bb 17. üzemi próba az ország legnagyobb hűtőházában

zsi/ká bzs hgy 1978. június 1.

megkezdtek az üzemi próbákat csütörtökön a székesfehérvári hűtőház új, ezer vagonos tárolójában. a 300 millió forint értékű bővitéssel négy hűtőkamrás csarnokot építettek, s az egyes nekeszek között különleges hőszilipeket szereltek fel.

/folyt. köv./

11.07/bzs

Ha 1135

- 12 -

bb 17. /üzemi próba ... 1. folyt./bzs

a hűtőtároló automatikus fagyasztóberendezései több fokozatban, mínusz 25 fokos hűtésre, illetve olvasztásra is alkalmasak. a hűtőtároló 8 méter belmagasságú csarnokában nincs kézi rakodás, korszerű manipulátorokkal és rakodógépekkel mozgatják az árut. az épület két oldalán közúti és vasúti rakodóteret is kialakítottak. a bővitéssel az összesen 1800 vagon befogadóképességgel a magyar hűtőipar legnagyobb hűtőháza a székesfehérvári.

a rövid próbaüzem után június közepén teljes kapacitással megkezdik a tartósítást. elsőként zöldborsó kerül az új hűtőtárolóba. a hus, a baromfi fagyasztásán kívül az idén összesen 1500 vagonnyi zöldséget és gyümölcsöt tartósítanak a székesfehérvári hűtőházban. /mti/

--

bb 15. /a mozambiki ... 1. folyt./bzs

délelőtt az mszmp központi bizottságának székházában megkezdődtek a hivatalos magyar-mozambiki tárgyalások.

a magyar tárgyalócsoporthat kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára vezeti; tagjai: losonczy pál, a politikai bizottság tagja, az elnöki tanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, rácz pál, a központi bizottság tagjai és sütő gábor.

a mozambiki tárgyalócsoporthat samora moises machel vezeti; tagjai: joaquim a. chissano külügyminiszter, mário g. machungo ipar- és energiaügyi miniszter, a frelimo állandó politikai bizottságának tagjai, josé luis cabaco közlekedés- és hírközlésügyi miniszter, sérgio vieira, a mozambiki bank elnöke, a központi bizottság tagjai, francisco pereira, az utügyi igazgatóság vezetője, luis v. meneses, az orvosi ellátás országos igazgatóságának helyettes vezetője, rui nazaré ribeiro, az országos állategészségügyi kutatóintézet igazgatója, hipolitó patricio a külügyminisztérium osztályvezetője.

a szívélyes, elvtársi légkörű tárgyaláson kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, az országukban folyó építőmunkáról, és eszmecserét folytattak időszzerű nemzetközi kérdésekről. /folyt. köv./

11.13/bzs

Ha 1135

- 13 -

bb 18. sajtótájékoztató a hiszöv és a népi iparművészeti tanács tevékenységéről

t ol/mm um hgy

1978. június 1.

jubileumi eseménysorozattal emlékezik meg 25 év alatt elért eredményeiről a háziipari és népművészeti szövetkezetek 40 ezer dolgozója, s mindazok, akik szívügyüknek érzik a népművészet és a népi iparművészet nagymultu hagyományainak ápolását. értékmegőrző és értékteremtő munkájuk eredményeiről, a népi iparművészeti tanács és a hiszöv megalakulásának 25 éves jubileumáról, s a tervbe vett ünnepi programsorozatról nagy lászló, a hiszöv elnöke csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy negyedszázad alatt 107-en kapták meg a népművészet mestere címet, 583 népi iparművészt avattak, 12 tájházat létesítettek, 4 országos és 40 külföldi kiállítást rendeztek. a hiszöv-höz tartozó 71 háziipari és népművészeti szövetkezet évi termelésének értéke meghaladta a 3 milliárd forintot, ebből egymilliárd forint értéket exportálnak, s a kivitelre kerülő népművészeti alkotások több mint 60 százalékát tőkés országokban értékesítik. jelenleg a világ 34 országába szállítanak magyar népművészeti, illetve népi iparművészeti alkotásokat.

a jubileumi eseménysorozatból kiemelkedik a tervek szerint június 16-án a néprajzi muzeumban megnyíló „népi iparművészetünk negyedszázada”, című kiállítás, amelyet két nappal előz meg a népi iparművészet időszeri kérdéseivel foglalkozó konferencia. ezen a népművészet mesterei, a népi iparművészek, a néprajztudomány jeles képviselői és a népművészeti szövetkezetek elnökei vesznek majd részt.

a szocialista országok népművészeti munkacsoportjainak tanácskozására budapestben június 19-23 között kerül sor. többek között a népművészet mestereinek jogai és a népi iparművészeti alkotások szerzői jogvédelmének nemzetközi kérdései is szóba kerülnek.

az őszi budapesti nemzetközi vásár népművészeti kiállítását is a jubileum jegyében rendezik meg. /mti/

12.15/um

12.55
--
- 14 -

bb 19. befejeződött az országos épületfelújítási tanácskozás

t sb/fe um pp hgy

1978. június 1.

az ajánlások összegezésével csütörtökön befejezte háromnapos munkáját a technika házában az országos épületfelújítási tanácskozás. 18 előadás alapján több mint 400 szakember - kutató, tervező, beruházó, kivitelező - széles körű vitában tett javaslatokat a nemzeti vagyonunk kétharmadát kitevő épületállomány hatékonyabb gondozására, s elsősorban a régi épületek, lakótömbök, városközpontok korszerűsítésére.

a vitában egyöntetű véleményként fogalmazták meg, hogy a lakóházak felújításában ne az eredeti állapot visszaállítása legyen a cél, hanem, a szűk, elavult, régi lakások „kitágítása”, komfortosítása is, hogy megfeleljenek korunk és még az utódok igényeinek is. a megoldások között számításba lehet venni kisebb lakások összevonását, 4-5 méter körüli magas mennyezet vagy a tetőtér felhasználásával kétszintes lakások kialakítását. a felújítás tehát lépjen túl a homlokzat csinosításán, de az épületről szerezhető külső benyomás is lényeges, s általános követelmény a szindinamika törvényeinek, az épület-homlokzatok harmonikus színezésének érvényesítése. éppen ezért meg kell teremteni a szakemberek megfelelő szindinamikai továbbképzésének, oktatásának a feltételeit.

az ajánlások lényegében ugyanazt a korszerűsítési követelményeket fogalmazták meg a lakótömbök, régi városközpontok felújításában, mint egy-egy lakóház megfiatalításában. például egyes teljesen elavult épületek, épületrészek lebontásával fellazítható a város körrengetege, s parkokkal, zöldterületekkel levegősebbé újabb létesítményekkel - szolgáltató házakkal, gépkocsiparkolókkal, új közműhálózával - pedig komfortosabbá, kényelmesebbé tehető a körzet lakosainak környezete. ennek a komplex felújítási szemléletnek az érvényesítése azonban nagyon sok műszaki, gazdasági, szervezési, irányítási, városrendezési problémát vet fel. ezért mielőbb meg kell kezdeni a lakóterületek korszerűsítésének azokat a kísérleteit, amelyek révén elégséges tapasztalatot gyűjthetnek e módszer általános elterjesztésére, az építőipar és az irányító hatóságok felkészítésére.

/foly.köv./ 12.55

- 15 -

12.20/um

bb 19. /befejeződött ...folyt./um

az ajánlások kiterjednek a felújítási munkálatok gépesítésének fejlesztésére, az eddiginél tartósabb anyagok kiválasztására is, hogy a gyorsabb munkávély lehetőség nyíljon a épületfelújításokban összetörődött tetemes tartozás pótlására, s a jó minőségű anyagok beépítésével legalább 25-30 évig tartásuk fiatalon a megszüpített és korszerűsített épületeket. a tanácskozás ajánlásait továbbítják valamennyi érdekelt minisztériumnak és országos főhatóságnak. /mti/

--

bb 21. vágathajtási rekord tatabányán

ráb/kz bzs hgy

1978. június 1.

Kimagasló teljesítményért gratuláltak két tatabányai bányászbrigádnak csütörtök reggel az éjszakai műszak befejezésekor. mindkét brigád vágathajtási rekordot ért el. a 14/b aknában gáspár István szocialista brigádja 135 méter, a nagyegyházi új bánya építésénél pintér László brigádja 125 méter hosszú lejtősaknát hajtott ki májusban. a bányászok tulszárnyalták eddigi legnagyobb teljesítményüket, a gáspár brigád pedig országos rekordot állított fel. mindkét csapat munkáját nagy termelékenységű gépek segítik. nagyegyházán lánctalpakon közlekedő „dosco” típusú géppel küzdik le a rendkívül nehéz földtani viszonyokat. a 14/a aknában demag-tatabánya elnevezésű vágathajtó berendezéssel dolgozik a brigád. az nszkből vásárolt gépet a tatabányai szakemberek átalakították, módosították, s így tették alkalmassá átlagon felüli teljesítmények elérésére. nagyegyházán az első új szén- és bauxitbánya építését gyorsítják a vágathajtók, a régi 14/b aknában pedig egymillió tonna kitűnő minőségű szén kiaknázását, felszabadítását teszik lehetővé az új lejtősakna építésével.

a két tatabányai bányászbrigád azért tud hónapról-hónapra átlagon felüli teljesítményt produkálni, mert a műszaki dolgozók kitűnően megszervezik a nagyértékű gépek kihasználását, alapos kihasználását. a karbantartók serege szavatolja, hogy a bányászok fennakadás nélkül haladhassanak előre a különleges bányagépekkel. /mti/

13.00

--

12.30/bzs

- 16 -

bb 20. megkezdődött a nyári főszezon - több mint 200 féle programkinálat

i kg/mm um pp hgy

1978. június 1.

csütörtökön megkezdődött az idegenforgalmi főszezon, beépesültek az üdülőhelyek, kirándulóközpontok. a határátkelőhelyeken és a budapesti pályaudvarokon megélénkült a forgalom lengyel, ndk-beli, osztrák és szovjet turisták érkeznek ezekben a napokban a legnagyobb számban. a balaton mellett a síófoki szállodasorban foglalták le a legtöbb szobát, az Európában például jelenleg csaknem 200 vendég pihen, többségük osztrák. a tó körül az igazi vendégáradatot azonban inkább a hétvégétől, az iskolai év befejezésétől várják.

az utazási irodák is felkészültek a főszezonra. legnagyobb programkinálatot az ibusz állított össze, június és augusztus vége között több mint 200 féle nyári rendezvény, kirándulási, szórakozási lehetőség között válogathatnak a hazai és a külföldi vendégek. legélénkebb érdeklődés továbbra is az autóbusz-kirándulások iránt nyilvánul meg. az év elejétől eddig is már több mint huszezren vettek részt ezeken az egy-két napos országjáró turákon. most a kínálat tovább bővül; budapestről egynapos balatoni kirándulással, síófokról balaton körüli utazással és a népművészet nyomában - címmel induló két-három napos utakkal, amelyek egy-egy tájegység kulturális értékeivel ismerkedhetnek az érdeklődők.

a külföldiek számára a budapesti városnézés is bővült, egyik ut a budai hegyekből a fővárosra nyíló kilátóhelyekre kalauzolja a turistákat, a másik pedig egy dunai hajóút, városnézés a folyóról. újdonság a dunakanyarban a pokolcsárda mellett szombatoként megrendezésre kerülő agárverseny, amelynek izgalma mellett táborniz mellett pihenhetik ki a szurkolók. sikerrel indult a margitszigeti nagyszállóban a külföldi csoportoknak szervezett főzőtanfolyam, ezen a magyaros ételek készítésének fogásaival ismerkedhetnek meg a résztvevők. /mti/

13.02

--

- 17 -

12.30/um

bb 22. nemzetiségi napok kezdődtek vas megyében

szel/kz bzs hgy 1978. június 1.

nemzetiségi napok kezdődtek csütörtökön vas megyében mintegy 10 ezer horvát, szlovén és német anyanyelvű lakosának hagyományos ünnepi napjai június 4-ig, vasárnapig tartanak.

a horvátajku határszéli felsőcsatáron csütörtökön a megye nemzetiségi falvainak honismereti aktivái találkoztak. megállapították, hogy a horvát és szlovén nyelvterületeken élénk honismereti munka folyik főleg a pedagógusok jóvoltából. apátistvánfalván az összegyűjtött anyagból, a nemzetiségi népi kultúrájának, mindennapi életének emlékeiből, dokumentumaiból tájházat szándékoznak nyitni. a német terület azonban még jórészt fehér folt a gyűjtés, kutatás elmaradt a többitől. több javaslat született a holtpontról való elmozdulásra, s ez biztató, hogy a német vidék honismereti tevékenysége is felzárkózik a másikkalhoz.

peresznyén dékity márkó szlovén költő találkozott olvasóival. kőszegfalván és rábafüzesen a pusztavámi német nemzetiségi együttes lép fel. az eseménysorozat vasárnap nagy-szabásu megyei nemzetiségi találkozóval zárul nardán. kulturális és sportműsor szórakoztatja a megye minden részéből érkezőket. a művelődési otthonban kiállítás nyílik a megye nemzetiségi falvainak életéről. /mti/

--

bb 23. az apró falvak vizsgálja a vas megyei tanácsülés előtt

szel/kz bzs hgy 1978. június 1.

az aprófalvas vas megyében a települések több mint felében - 134 faluban - a magán- és a közkutak vizének minősége nem felel meg a közegészségügyi előírásoknak. ebből 48 község „súlyosan veszélyeztetett”, 25 pedig a „veszélyeztetett”, kategóriába tartozik. az itt lakók jó ivóvízzel való ellátása a megye legnagyobb gondjai közé tartozik. a megyei tanács csütörtökön szombathelyen tartott ülésén ezzel összefüggésben úgy foglalt állást, hogy 6 község vizellátási gondját már az ötödik ötéves terv hátralévő részében meg kell oldani, a többiekét pedig a következő tervciklusban.

12.40/bzs

h 13. 10

- 18 -

/folyt. köv./

bb 23. /az apró falvak ... 1. folyt./bzs

ez hatalmas, drága munka, hisz az apró falvak közművesítése nehéz, jórészt csak körzeti és regionális vízművekkel képzelhető el. a tanács éppen ezért kimondta azt is, hogy közelítő megoldásként 1985-ig minden településnek legalább egy jó ivóvizet adó közkutat kell kapnia.

↓kes

a megye, a lakosság nagy erőfeszítéseket tesz a vizellátás javításáért. ennek ellenére a megye még nem érte el az országos szintet a közműves vizellátásban: itt a lakosság 53 százaléka kap „csapról”, vizet, országos átlagban viszont már a 66 százaléka.

az egészségügyileg veszélyeztetett falvak gondjainak megoldása mellett szombathely ellátása a második nagy feladat. a 80.000 lelkes város ellátására napi 5000 köbméterrel kell növelni a vízhozamot. e cél szolgálatában készülõben van a város környékének első nagy regionális vízrendszere: a terv szerint szombathelyt, kőszegét és több községet, összesen több mint 110.000 embert lát majd el jóminőségű ivóvízzel. később lehet, hogy sárvár szomját is innen oltják.

a regionális közműellátás másik, még viszonylag új formája is megvalósulóban van a térségben. a hatodik ötéves terv első felében szombathelyre - ahol rövidesen elkészül az ország egyik legkorszerűbb, svéd égetéses technológiával üzemelő szennyvíztisztítója - vezetik kőszeg szennyvizét, s az új mű építése. a távvezeték menti településeket is rákötik a tisztító rendszerre. /mti/

--

bb 24. időjárásjelentés

um hgy 1978. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. június 1-én, csütörtökön 12 órakor:

meleg marad az idő

a szovjetunió európai területének nagy részén az északnyugat, észak felől áramló különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű léghullámok hűvös, változékony, többfelé csapadékos időjárást okoznak. európa többi részén a magas nyomású légköri képződmény hatására általában kevés a felhő, száraz, az évszakhoz képest meleg az idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében is folytatódik a meleg, nyári idő.

/folt.köv./

h 13. 15

- 19 -

12.50/um

bb 24. /időjárásfolyt./um

hazánkban szerdán általában 10, 14 órán át sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve a dunántulon több helyen zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége nem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben 23, 27 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 8, 15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában kissé felhős, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet 11 órára már 23, 25 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

nappali felhőképződés. egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 25, 29 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

tovább tart a nyáriás, meleg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11, 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 390 cm, a víz hőmérséklete: 16,0 fok. /mti/

h. 13. 18

--

- 20 -

12.55/um

bb 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um .1. sz. j. 1978.

1978. június 1.

1. továbbtanulás
2. júniusi felvétel
3. ügyelet
4. vendégművészek
5. élelmiszer-tanácskozás
6. peronoszpóra
7. paradicsomkonzerv
8. poliakrilamid oldat
9. öntözés
10. baleset
11. patyolat-busz
12. gyepgazdálkodási bemutató
13. kempingek
14. forgalomkorlátozás
15. mozambiki program/1. sz. j. jav./
16. kiállítás-sorozat
17. üzemi próba
18. sajtótájékoztató
19. épületfelújítási tanácskozás
20. vágathajtási rekord
21. idegenforgalom
22. memortársági napok
23. vizellátás /2. sz. j. jav./
24. időjárás
25. hírnegyzer

bb 26. egres-szünet a Hajdúságban

szü/umekz di 1978. június 1.

egres-szünet a Hajdúságban
a hajdúsági egres-szünet megkezdte az egres szedését. bár a májusi fagyok nem kerültek el az egresbokrokra sem, jó közepes termésre számítanak. a központi telepek mellett az alkalmi felvásárlóhelyeken is azonnal átveszik a frissen szedett gyümölcsöt. a kereskedelem és az ipar az idén mintegy 300 vagonmal akar belőle felvásárolni. ennek egy részét frissen szedve a piacon értékesítik, de jelentős mennyiséget exportálnak, mintantósítanak is a debreceni konzervgyárban.

13.55/um

14. 14¹⁰

-- 20 --

bb 24. /időjárásfolyt./um

hazánkban szerdán általában 10, 14 órán át sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve a dunántúlon több helyen zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége nem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben 23, 27 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 8, 15 fokig hűlt le a levegő. ma dél előtt általában kissé felhős, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet 11 órára már 23, 25 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

nappali felhőképződés. egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 25, 29 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

tovább tart a nyári, meleg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11, 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 390 cm, a víz hőmérséklete: 16,0 fok. /mti/

h. 13. x

--

- 20 -

12.55/um

bb 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um

1978. június 1.

1. továbbtanulás
2. június 1-én
3. v. ügyelet
4. vendégművészek
5. életmódszer tanácskozás
6. peronoszpóra
7. paradicsomkonzerv
8. poliakrilamid oldat
9. öntözés
10. baleset
11. patyolat-busz
12. gyepgazdálkodási bemutató
13. kempingek
14. forgalomkorlátozás
15. mozambiki program/1. sz. jav./
16. kiállításorozat
17. üzemi próba
18. sajtótájékoztató
19. épületfelújítási tanácskozás
20. vágathajtási rekord
21. idegenforgalom
22. nemzetiségi napok
23. vizellátás /2. sz. jav./
24. időjárás
25. hírcsatorna

bb 26. egres-iszupet a hajduságban

szü/umekz di 1978. június 1.

debreceen környéki kertekben megkezdtek az egres szedését. bár a májusi fagyok nem kerültek el az egresbokrokra sem, jó közepes termésre számítanak. a központi telepek mellett az alkalmi felvásárlóhelyeken is tizenhat átveszik a frissen szedett gyümölcsöt. a kereskedelem és az ipar az idén mintegy 300 millió forint értékű felvásárlást tervez. ennek egy részét frissen szedett eper piacon értékesítik, de jelentős mennyiséget exportálnak, mint ahogy ismét debreceni konzervgyárban. /mti/

13.55/um

h. 14. 10



bb 27. Lázár György fogadta Konsztantyin Katusevet

t sl/mm um ppp di

1978. június 1.

Lázár György, a minisztertanács elnöke csütörtök délután hivatalában fogadta Konsztantyin Katusevet, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét. A szívélyes, baráti légkörű eszmecsereén részt vett Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese és Vlagyimir Jakovlevics Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 28. új üzemeket avattak az egyesült izzóban

l sz/tr um pp di

1978. június 1.

Új fényforrásgyártó üzemet és keményüveget előállító gyár-egységet avattak csütörtökön az egyesült izzó újpesti telephelyén. Mindkettő japán közreműködéssel készült, a technológiákat, és a teljesen automatizált gyártósorokat olyan neves cégek szállították, mint a Toshiba és a Nippon Electric Glass.

A gyáravatást megelőző sajtótájékoztatón az izzó vezetői elmondták: a magyar vállalatok közül az elsők között használták ki a japán iparral kialakítható együttműködési lehetőségeket. Az első szerződést még 1976-ban kötötték meg, ekkor állapodtak meg abban, hogy egymillió dollár értékben nagy teljesítményű fényforrásgyártó sort vesz az izzó japán cégektől. A gépsoron tungstra-par márkájú lámpákat készítenek, amelyek a többi között kiválóan alkalmasak szabadtéri diszkvilágításra, kirakatok, üzletek megvilágítására. A fehér, kék, piros, sárga és zöld színekben készülő lámpákat még ebben az évben idehaza is árusítják. Az új üzem automata gépsorán naponta 700 ezer forint értékben termelnek, a berendezéseket mindössze 17 dolgozó kezeli, ellenőrzi. Az év végéig hárommillió tungstra-par lámpa kerül le a futószalagról.

Az egyesült izzó új típusú fényforrásaihoz, így a par-lámpákhoz is ugynevezett kemény üvegre van szükség, amelyek jól viselik az időjárási viszontagságokat, felszerelésükhöz nincs szükség különleges armaturákra és egyszerű normál foglalattal is használhatók. Ilyen kemény üveget azonban mindeddig nem gyártottak Magyarországon, az izzó is importot használt. Most a keményüveg gyártás meghonosításával évente egymillió dollárral kevesebbet kell majd importálnia a gyárnak.

/folyt.köv./

- 22 -

14.40/um

1530
Pa

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1978 június 1.

bb 31. ülést tartott a minisztertanács

ny di

1978 június 1.

A kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

A kormány meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 85. üléséről szóló beszámolót. Megbízta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő feladatok végrehajtására.

A pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter javaslataira a kormány elfogadta az 1977. évi költségvetés végrehajtásáról szóló törvény tervezetét és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

A minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta az országos tervhivatal elnökének jelentését a hosszú távu tervezés munkáiról.

A munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány elfogadta a műszakpótlék emelésének kiterjesztéséről szóló javaslatot és határozott annak ez év július 1-től történő bevezetésére.

A minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta a külügyminiszter előterjesztését a vízumkényszer megszüntetéséről a magyar népköztársaság és az osztrák szövetségi köztársaság közötti, a felhatalmazást adott az erről szóló egyezmény aláírására.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

15.15/ny

1530
Pa

- 1 -

bb 28. /uj üzemeket..folyt./um

kifejlesztettek egy vízhatlan foglalatot is: sorozatgyártására rövidesen sor kerül, s ezután a hazai és a külföldi megrendelőknek a diszkivilágítási rendszereket kompletten szállíthatják.

a két új üzem avatása alkalmából a magyar kereskedelmi kamara kezdeményezésére az izzó vezetői ötven meghívott magyar vállalat gazdasági és műszaki szakembereinek, valamint az együttműködésben résztvevő japán cégek képviselőinek tájékoztatót tartottak a vállalat piackutató és marketing-munkájáról, a magyar-japán ipari kooperáció lehetőségeiről. a tájékoztatót dienes béla vezérigazgató, a kamara magyar-japán tagozatának elnöke nyitotta meg. elmondta; az izzó és a japán cégek most az izzó volframgyártó üzemének rekonstrukciójában működnek együtt. az utóbbi időben a tungstram autólámpák japán exportja is jelentősen bővült, míg három éve összesen csak 20 ezer, addig az idén már félmillió dollár értékben szállítunk autólámpákat és más fényforrásokat japánba./mti/

-.-

bb 32. július 1-től újabb 220 ezer dolgozóra terjesztik ki a felemelt műszakpótlékot

i sl/s/ny ie di

1978 június 1.

somogyi lajos, az mti rovatvezetője írja:

július 1-től valamennyi olyan vállalat és nem mezőgazdasági szövetkezet fizikai dolgozóira és közvetlen termelésirányítóira kiterjesztik a felemelt műszakpótlékot, ahol az a múlt évben nem történt meg - erről határozott csütörtöki ülésén a minisztertanács.

/folyt köv/

-23-

15/8

bb 32. / július 1-től...1.folyt/ny

mint ismeretes, 1977. július 1-től az ipar, az élelmi-szerkiskereskedelem és a vendéglátóipar 700 ezer fizikai dolgozója és közvetlen termelésirányítója részére vezették be az egységes műszakpótlékot, amelynek célja, egyrészt a több műszakban dolgozók fokozott anyagi megbecsülése, másrészt, hogy vonzóbbá tegye a délutáni és éjszakai munkabeosztást, s így az üzemek több műszakban használják ki legtermelékenyebb berendezéseiket. az egységes pótlék a délutáni műszakban a törzsbér 20, éjszaka pedig 40 százaléka. bérüknek további 10 százalékát kapják pótlékként azok, akik ugynevezett folytonos munkarendben, vagyis olyan beosztásban dolgoznak, ahol sem éjszaka, sem hét végén nem áll le a munka. az egységesítése a legtöbb helyen a pótlékok emelését jelentette, ehhez az állam a múlt év második felében 900 millió forint támogatást nyújtott, egész évre számítva pedig 1.8 milliárd forint állami támogatás kapcsolódik a múlt év közepén bevezetett műszakpótlék-emeléshez.

az egységes műszakpótlék ez év július 1-én sorra kerülő kiterjesztése újabb 220 ezer fizikai dolgozót és közvetlen termelésirányítót érint, az eddigieken kívül kiterjed az építőiparra, az állami mező-és erdőgazdaságra, a szállítási és hírközlési, a vizgazdálkodási ágazatra, az egész kereskedelemre, a szolgáltató vállalatokra, a nem mezőgazdasági szövetkezetekre, továbbá azokra a költségvetési intézményekre, mint például az önálló számítóközpontok, amelyek gazdasági szolgáltatást nyújtanak. az állam most is nyújt anyagi támogatást, mégpedig ez év második felében mintegy 400 millió forintot, éves szinten pedig ennek kétszeresét. a felügyeleti szervek június 15-ig értesítik a központi támogatásra jogosult vállalatokat, illetve szövetkezeteket a támogatás várható összegéről.

az érintett dolgozók júliusi bérükkel együtt a szokásos időben, tehát augusztus elején kapják meg első ízben a felemelt műszakpótlékot. hogy ki számít fizikai dolgozónak vagy közvetlen termelésirányítónak, az egyértelműen kiderül a ksh „foglalkozások egységes osztályozási rendszere”, című kiadványból, a vállalati kollektív szerződések pedig arra is választ adnak, hogy az adott helyen mely részlegekben van több műszak, illetve folytonos munkarend.

/folyt köv/
15.30/ny

-24-

15^o

bb 32. / július 1-től...2.folyt/ny

a rendelet értelmében többműszakos munkaidő-beosztásu az a munkahely, illetve munkakör, ahol a napi üzemelési /szolgálati/ idő meghaladja a dolgozók napi törvényes munkaidejét, és ezért a dolgozók egy-egy napon belül rendszeresen egymást váltva végzik azonos tevékenységüket. lényeges feltétel tehát, hogy több műszakban csak akkor lehet szó, ha egymást váltják a dolgozók. például annak a portásnak, aki váltó műszakban dolgozik, jár műszakpótlék, az éjjeliőrnek azonban nem járt, mert munkabeosztása egyműszakos.

mint a munkaügyi minisztériumban az mti munkatársának elmondták, a pénzügyminisztériummal közösen a iv. negyedévben részletes elemzés készül a műszakpótlék hatásairól. a vállalati jelzések alapján máris megállapítható, hogy a múlt évi intézkedés hatására a többműszakos munkahelyekről lényegesen csökkent az elvándorlás, a munkaerő stabilizálódott, sőt több helyen növelni tudták a műszakszámot. a mostani intézkedéstől is hasonló eredmények várhatók, hozzájárulhat például ahhoz, hogy a szolgáltató ágazatokban is biztosítsák a szükséges létszámot. /mti/

-.-

bb 29. konsztyantyin katusev látogatásai

t sz/fe/ny sl di

1978 június 1.

konsztyantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, marjai józsef miniszterelnök-helyettes társaságában csütörtökön látogatást tett a magyar hajó-és darugyárban, valamint a hiradástechnikai ipari kutató intézet laboratóriumában. mindkét helyen tájékoztatták a vendégeket a legújabb fejlesztési eredményekről, a szovjet iparvállalatokkal kialakított közös tervezési munkákról, termelési kooperációkról, valamint az együttműködés fokozásának lehetőségeiről. /mti/

-.-

15.35/ny

-25-

16^o

bb 32. / július 1-től...1.folyt/ny

mint ismeretes, 1977. július 1-től az ipar, az élelmiszerkiskereskedelem és a vendéglátóipar 700 ezer fizikai dolgozója és közvetlen termelésirányítója részére vezették be az egységes műszakpótlékot, amelynek célja, egyrészt a több műszakban dolgozók fokozott anyagi megbecsülése, másrészt, hogy vonzóbbá tegye a délutáni és éjszakai munkabeosztást, s így az üzemek több műszakban használják ki legtermelékenyebb berendezéseiket. az egységes pótlék a délutáni műszakban a törzsbér 20, éjszaka pedig 40 százaléka. bérüknek további 10 százalékat kapják pótlékként azok, akik ugynevezett folytonos munkarendben, vagyis olyan beosztásban dolgoznak, ahol sem éjszaka, sem hét végén nem áll le a munka. az egységesítése a legtöbb helyen a pótlékok emelését jelentette, ehhez az állam a múlt év második felében 900 millió forint támogatást nyújtott, egész évre számítva pedig 1.8 milliárd forint állami támogatás kapcsolódik a múlt év közepén bevezetett műszakpótlék-emeléshez.

az egységes műszakpótlék ez év július 1-én sorra kerülő kiterjesztése újabb 220 ezer fizikai dolgozót és közvetlen termelésirányítót érint, az eddigieken kívül kiterjed az építőiparra, az állami mező-és erdőgazdaságra, a szállítási és hírközlési, a vízgazdálkodási ágazatra, az egész kereskedelemre, a szolgáltató vállalatokra, a nem mezőgazdasági szövetkezetekre, továbbá azokra a költségvetési intézményekre, mint például az önálló számítóközpontok, amelyek gazdasági szolgáltatást nyújtanak. az állam most is nyújt anyagi támogatást, mégpedig ez év második felében mintegy 400 millió forintot, éves szinten pedig ennek kétszeresét. a felügyeleti szervek június 15-ig értesítik a központi támogatásra jogosult vállalatokat, illetve szövetkezeteket a támogatás várható összegéről.

az érintett dolgozók júliusi bérükkel együtt a szokásos időben, tehát augusztus elején kapják meg első ízben a felemelt műszakpótlékot. hogy ki számít fizikai dolgozónak vagy közvetlen termelésirányítónak, az egyértelműen kiderül a ksh „foglalkozások egységes osztályozási rendszere”, című kiadványból, a vállalati kollektív szerződések pedig arra is választ adnak, hogy az adott helyen mely részlegekben van több műszak, illetve folytonos munkarend.

/folyt köv/
15.30/ny

-24-

15^o

bb 32. / július 1-től...2.folyt/ny

a rendelet értelmében többműszakos munkaidő-beosztásu az a munkahely, illetve munkakör, ahol a napi üzemelési /szolgálati/ idő meghaladja a dolgozók napi törvényes munkaidejét, és ezért a dolgozók egy-egy napon belül rendszeresen egymást váltva végzik azonos tevékenységüket. lényeges feltétel tehát, hogy több műszakból csak akkor lehet szó, ha egymást váltják a dolgozók. például annak a portásnak, aki váltó műszakban dolgozik, jár műszakpótlék, az éjjeliőrnek azonban nem járt, mert munkabeosztása egyműszakos.

mint a munkaügyi minisztériumban az mti munkatársának elmondták, a pénzügyminisztériummal közösen a iv. negyedévben részletes elemzés készül a műszakpótlék hatásairól. a vállalati jelzések alapján máris megállapítható, hogy a múlt évi intézkedés hatására a többműszakos munkahelyekről lényegesen csökkent az elvándorlás, a munkaerő stabilizálódott, sőt több helyen növelni tudták a műszakszámot. a mostani intézkedéstől is hasonló eredmények várhatók, hozzájárulhat például ahhoz, hogy a szolgáltató ágazatokban is biztosítsák a szükséges létszámot.
/mti/

.-.

bb 29. konsztantyin katusev látogatásai

t sz/fe/ny sl di

1978 június 1.

konsztantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, marjai józsef miniszterelnök-helyettes társaságában csütörtökön látogatást tett a magyar hajó-és darugyárban, valamint a híradástechnikai ipari kutató intézet laboratóriumában. mindkét helyen tájékoztatták a vendégeket a legújabb fejlesztési eredményekről, a szovjet iparvállalatokkal kialakított közös tervezési munkákról, termelési kooperációkról, valamint az együttműködés fokozásának lehetőségeiről./mti/

.-.

15.35/ny

-25-

16^o

bb 15./mozambiki...2.folyt./um

a mozambiki párt- és állami küldöttség, élén samora moises machellel, délután a zuglói 18-as számú „kaesz gyula”, faipari szakmunkásképző intézetbe látogatott. a delegációt elkísérte rácz pál, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke és sütő gábor. a vendégeket a fellobogózott szakmunkásképzőben trethon ferenc munkaügyi miniszter, szép-völgyi zoltán és balázs gyula, az intézet igazgatója köszöntötte, a baráti ország képviselőinek az iskola tanulói virágcsokorral kedveskedtek.

/folyt.köv./

bb. 30. csökkentik a városi autóbuszközlekedés zsúfoltságát - közlekedés-szervezési szeminárium székesfehérváron

zsi/kz/rj di

1978. június 1.

korszerűbb autóbuszokkal és új forgalomszervezési intézkedésekkel enyhítik a nagyvárosi és az elővárosi autóbuszközlekedés zsúfoltságát - jelentették be a volán tröszt csütörtöki ülésén. a volán tröszt az ötödik ötéves tervben 4560 autóbuszt vásárol és 1978 végéig végrehajtja a nagyvárosokban az autóbuszok típuscseréjét. ez azt jelenti, hogy ez év végétől az öt kiemelt nagyvárosban és a megyeközpontok többségében már a legkorszerűbb, zömmel csuklós kivitelű autóbuszokkal bonyolítja le a forgalmát a városi és elővárosi forgalom jelentősége ugyanis gyors ütemben növekszik. a volán tröszt ma még összes utasainak nem kevesebb, mint a felét - évente 650 millió embert - városi, elővárosi forgalomban szállítja. a csúcsforgalmi zsúfoltság enyhítése átgondolt forgalom-szervezési intézkedéseket is igényel. a nagyvárosok tömegközlekedésében a lépcsőzetes munkakezdés általános bevezetése jelenthet nagy könnyítést. pécssett például, ahol az összes vidéki városok közül a legtartósabb eredményt hozta a lépcsőzetes munkakezdés, 15-20 perces időkülönbségek révén járatonként egy-egy autóbuszfordulót nyertek. ezzel a reggeli és a délutáni csúcsforgalomban hozzávetőleg 10 ezer utas elszállításához szabadult fel autóbusz-kapacitás.

a forgalom-szervezési szemináriumon bejelentették, hogy a budapesti utvonalak illetve az engels-téri központi autóbusz-pályaudvar tehermentesítése érdekében a volán tröszt a főváros külső peremén alakít ki új fogadó-pályaudvarokat. így 1979-ben elkészül a kosztolányi-téri volán-állomás, ami a dunántúli távolsági és a budai elővárosi járatok végállomása lesz. szintén 1979-ben adják át a hungária köruton, a népstadion és a népliget mellett az alföldi járatok két újabb autóbusz-pályaudvarát, valamint több vidéki városban megkezdik az autóbusz-pályaudvar korszerűsítését, vagy új fogadóállomás építését is. /mti/

15.55/ny

-26-

16⁰⁵

bb 34. a xviii. kerületi tanács ülése

mm/rj pr di

1978. június 1.

kedden ülést tartott a xviii. kerületi tanács. a testület-egye-bek között - személyi kérdésekben is döntött: ambrus jánost - nyugdíjba vonulása alkalmából, érdemei elismerése mellett - fölmentette tanácselnöki tisztségéből, ugyanakkor elnökké választotta táncsik rudolfot, a kerületi pártbizottság volt titkárát. /mti/

--

bb. 33. egészségügy és sportolás - ülést tartott a xx. és a iii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t/cs/da/rj pr di

1978. június 1.

az elmúlt évek eredményei ellenére a diákok fizikai kondíciója még mindig nem éri el a kívánatos - hangzott el a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. igaz, nagy-résük ma már rendszeresen részt vesz a testnevelési órákon; míg néhány évvel ezelőtt a tanulók 1,4 százaléka /110 diák/ kapott teljes felmentést, addig az elmúlt esztendőben a „kispadon ülők”, száma majdnem ötödére csökkent. gyógytestnevelésre több mint 300 geréferdülésben szenvedő tanuló jár, náluk - szakszerű foglalkoztatással - néhány év alatt teljes gyógyulást, vagy lényeges javulást érnek el. bár az elmúlt évtizedben eltűntek a gyermekbénulás következtében fellépő mozgásszervi elváltozások, ritka a reumás láztól szivbeteg tanuló, a védőoltások pedig szinte teljesen megszüntették egyes fertőző betegségeket; évről évre gondot okoznak az influenza-járványok, amelyek néhány hét alatt elnéptelenítik az iskolákat. a végrehajtó bizottság véleménye szerint az iskolatej-akció általánossá tételével, s több gyümölcs fogyasztásával is növelni lehet a tanulók erőnlétét, ellenállóképességét. a tanács nemcsak a diákok körében igen nagy népszerűségnek örvendő iskolai sportköröket és sportrendezvényeket kíséri figyelemmel, hanem az egyesületekben sportoló fiatalok számát is.

cskugy, mint óbudán, ahol a tanács végrehajtó bizottsága szintén csütörtöki napirendre sporttémát, az iskolán kívüli test-edzés lehetőségeit elemzte. a kerületben az elmúlt évek során 12 sporttelep újítottak fel és 9 sportlétesítmény épült a sportvezetők, a kerületi pártbizottság, a tanács segítségével. a sportok kedvelőit a selyem és a szél utcában kondicionáló terem, ezenkívül számos aszfaltozott kispálya várja. a tapasztalatok a városrészben örvendetesek: mind többen élnek a megnövekedett lehetőségekkel, gyakoribbak a sportesemények, - versenyek, s egyre növekszik a sportoló fiatalok, nők és idősebbek száma is. /flyt.köv./

15.50 rj

-27 -

16¹⁵

bb. 33. /egészségügy... 1. folyt./rj

sokan vesznek részt az „edzett ifjuságért”, mozgalomban, a munkahelyi és a lakóhelyi spartakiádokon. persze tennivaló még bőven akad Óbudán is, hiszen a régi óvodákban nincs mozgásra, sportolásra alkalmas terem, az újakban pedig zsúfoltság, helyhiány miatt „feláldozzák”, a tornaszobákat. az általános iskolák közül csupán az erdőalja utiban nincs tornaterem és a lehel utinak van szüksége tornateremre. égető gondot inkább az elhasználdott felszerelések, eszközök felújítása, pótlása okoz. a tanácsi vezetők véleménye szerint „egy üzem-egy iskola”, mozgalom „lendületét”, sporttevékenységben is hasznosan lehetne kamatoztatni. /mti/

bb. 37. kazinczy díj pedagógusoknak

t/dg/rj pr di

1978. június 1.

harmadik alkalommal ítelték oda a szép magyar beszéd ápolásában különösen eredményesen tevékenykedő pedagógusoknak a péchy blanka színművész alapította kazinczy díjat. az idén a kazinczy díj bizottság kovácsné vermes stefániát, a kossuth zsuzsa gimnázium és óvónői szakközépiskola nyugalmazott tanárát, valamint sárosy józsefnét, a bajai tanítóképző főiskola gyakorló általános iskolájának igazgatóját érdemesítette az elismerésre.

a díjakat gosztonyi jános oktatási államtitkár nyújtotta át csütörtökön az oktatási minisztériumban. az ünnepségen részt vett péchy blanka, és ott voltak a korábban kitüntetett nevelők is. gosztonyi jános köszöntőjében utalt arra, hogy a csaknem két évtizedes alapítvány segítségével is, a diákok kazinczy versenyeivel, a „beszélni nehéz”, körökkel tizezreket nyertek meg a szép beszéd ügyének. az eredmények nemcsak az iskolákban hanem a közéletben, a hivatali nyelvben is jól érzékelhetők, és ebben közvetlenül vagy közvetve döntő részük van a pedagógusok, a nyelvművelők áldozatos munkájának. /mti/

15.55 rj

-28 -

16^o

bb. 36. dél-dunántuli orvosnapok pécssett

han/st/rj di

1978. június 1.

az egy főre jutó orvosok számát tekintve a világon a negyedik helyen állunk. a társadalom és a tudomány együttes erőfeszítései nyomán az 1938 évi 138 ezrelékről a múlt évig 26 ezrelékre csökkent a csecsemőhalandóság, s az idei első negyedévi mutatók további javulást ígérnek. de jelentős számban vannak egészségügyi ellátásunknak gondjai is. így például a betöltetlen négyezer orvosi és ötezer ápolónői állás, az ország egyes területei, intézményei közötti aránytalan személyi, tárgyi feltételek, a megelőzés, a kutatás, a gyógyítás és a szervezés területén elért eredmények és a további feladatok számbavételével folalkozik a csütörtökön pécssett, az orvostudományi egyetem aulájában megnyitott 7. baranyai és i. déldunántuli általános orvosnapok több mint hatszáz résztvevője. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes egészségpolitikánk időszerű kérdéseiről, füzi istván, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára pedig az állami egészségügyi szolgálat és a szakszervezet együttműködéséről tartott bevezető előadást.

a két napos tudományos program keretében - öt szekcióban - 233 előadás hangzik el. a fő témakörök: a gondozási módszer az integrált gyógyító-megelőző ellátásban, az általános orvosi gyakorlat korszerű munkamódszerei, a népegészségügy időszerű kérdései.

az orvosnapok alkalmából az egyetem központi épületében magyar és lengyel gyógyszerkiállítás nyílt. /mti/

16.00 rj

-29 -

16^o

bb 35. a termőföld jobb hasznosításának még nagy tartalékai vannak - tudományos tanácskozás karcagon

end/st/ny di

1978 június 1.

elsőrendű feladattá vált a termőföldek jobb hasznosítása, termelékenységük intenzív, komplex fokozása - hangsúlyozta csütörtökön karcagon a iii. tiszavidéki fejlesztési tudományos napok bevezető előadásában váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes.

a többi között elmondotta, hogy hazánk 9.3 millió hektár területéből 6.7 millió hektáron folytatnak mezőgazdasági művelést. jóllehet, az elmúlt másfél évtized alatt erőteljesen nőtt a mezőgazdaság bruttó termelése, egyes növények termésátlagai elérik a világszinvonalat, a termőföld jobb hasznosításának még nagy tartalékai vannak.

a következő években ki kell dolgozni a talajerőgazdálkodás átfogó reformját, amely a talajműveléstől a kemizáláson, a műtrágyafelhasználáson át a meliorációig mindent magába foglal. a föld jobb hasznosítását kell segítenie a korszerű üzem- és munkaszervezésnek, a mezőgazdasági munkák optimális elvégzésének, továbbá a termelésszerkezet megfelelő alakításának, az ökológiai adottságok figyelembe vételével, a mezőgazdaságban felhasznált ipari származású eszközök- műtrágya, vegyi anyagok, gépek stb. értéke 1960-ban 6.5 milliárd forint volt, ma pedig már 45 milliárd forint. de ezek mennyisége nem növelhető korlátlanul. ennek számításba vételével kell elérmünk, hogy földjeink egyenesen, magas színvonalu terméshozamot produkáljanak és ne csak gabonából, husból, hanem más mezőgazdasági termékekből is felzárkózzunk a világszinvonalhoz.

fontos szerepe van a termelés növelésében az öntözésnek. jelenleg hazánk szántóterületének másfél százaléka, 450 ezer hektár öntözhető. ugyanakkor jelentékeny károkat okoz a belvíz, évente átlag 50 ezer hektár szántóföldet sújt, amelyből huszonöt-harmincezer hektár műveletlenül marad. különösen jellemző ez az alföldi területekre, mindeneke előtt a tiszai vízlepcsőnek és öntözőrendszerének körzetére.

/folyt kö/
16.00/ny

-30-

16⁴⁵₀

bb 35. / a termőföldfolyt/ny

az általános vízrendezésre vonatkozó feladatokat elsősorban a kritikus területeken kell végrehajtani. 1981-ig kidolgozzák a melioráció országos terveit.

a kétnapos tanácskozás résztvevői megismerkednek a tápanyag-gazdálkodás időszerű kérdéseivel, a talajjavítás módzataival és gyakorlati bemutatón vesznek részt a debreceni agrártudományi egyetem kutató intézetének kísérleti telepén./mti/

-.-

bb 38. kitüntetés, elismerés a honvédelmi ismeretek oktatásáért

tr/ny pr di

1978 június 1.

a pedagógus nap alkalmából az oktatási és a honvédelmi minisztérium közös ünnepséget tartott csütörtökön a magyar néphadsereg művelődési házában nyári helyiségében.

az ünnepségen a honvédelmi ismeretek oktatásában elért eredményeikért czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter 5 pedagógust a haza szolgálatáért érdemérem arany, 14-et ezüst fokozatával tüntetett ki. tizen dicséretben részesültek. az oktatási intézmények honvédelmi nevelőmunkáját segítő tevékenységükért polinszky károly oktatási miniszter 9 hivatásos tisztet kiváló munkáért kitüntetésben, tizet oktatási miniszteri dicséretben részesített. a kitüntetések átadása után a két miniszter fogadást adott, b. pohárköszöntőben méltatta azt a sokirányi munkát, amelyet a pedagógusok, a hivatásos katonák végeztek és végeznek az ifjusági hazafias honvédelmi és internacionalista nevelésében./mti/

-.-

b. polinszky károly

16.05/ny

-31-

16⁴⁵₀

bb 39. elutazott a szovjet ujságíró szövetség küldöttsége

t me/mm/ny pr di

1978 június 1.

csütörtökön elutazott a szovjet ujságíró szövetség küldöttsége, amely a muosz meghívására járt hazánkban. a vendégek tiznapos magyarországi tartózkodásuk során megismerkedtek a muosz munkájával és megbeszélést folytattak a magyar és a szovjet ujságíró szövetség együttműködéséről. a delegációt fogadta fodor lászló, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

-. -

bb 40. a tanácsok felelőssége a beruházások befejezéséig tart - ülésezett a nógrád megyei tanács

csi/st/mmé/ny di

1978 június 1.

a tanácsok felelőssége a hatáskörükben folyó beruházásokért nem csupán az előkészítésig, a pénzügyi eszközök biztosításáig tart. a tanácsok, mint területük gazdái, ezekért a beruházásokért az előkészítéstől az átadásig felelősséggel tartoznak választói és az állam előtt, s mindent meg kell tenniük azért, hogy ezek a beruházások határidőre elkészüljenek - hangsúlyozták a nógrád megyei tanács csütörtöki ülésén.

a tanácsülés meglepéssel nyugtázta, hogy 1977-ben csaknem 1600 lakás épült fel, az óvodák 350 hellyel, az általános iskolák 27 napközti csoporttal bővültek. a tanácsok tavaly mintegy 15 százalékkal költöttek többet közművelődési célokra, mint az előző évben. a balassagyarmati kórház új születési-nőgyógyászati pavilonnal, salgótarján egy ifjúsági házzal, új általános iskolával és szolgáltató házzal gyarapodott.

ám a beszámolóból és az utána következő vitából az is kiderült, hogy néhány tervezett beruházás nem halad kellően. jogos bírálatot váltott ki az állami lakásépítésben tapasztalható elmaradás, a salgótarjáni déli főgyűjtő csatorna és a nyugat-nógrádi vízmű késedelmes kivitelezése. a lemaradás egyik fő oka: még mindig hat a régi szemlélet, amely szerint a tanács felelőssége csak a beruházások előkészítéséig, a pénzügyi eszközök biztosításáig tart, minden további felelősség a beruházást lebonyolító kivitelező vállalaté.

/folyt köv/
16.40/ny

-32-

16.40

bb 40. // a tanácsokfolyt/ny

időrabló meddő viták folynak a tanácsi és a kivitelező szervek között a beruházások műszaki megoldásáról, a műszaki-gazdasági normák értelmezéséről. a testület állást foglalt amellett, hogy a tanácsok mindvégig, egészen az átadásig felelősek a hatáskörükben végzett beruházásokért. ennek megfelelően kell közreműködniük az érdekek egyeztetése, a tennivalók összehangolása érdekében, mindvégig szem előtt tartva a célt: a beruházások határidőre történő befejezését./mti/

-. -

bb.41. németh károly látogatása a főváros xxii. kerületében

t gy/gg/pr/p di

1978. június 1.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön ellátogatott a főváros xxii. kerületébe. részt vett a látogatáson somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára. a vendéget a kerületi pártszékházban kóber ferenc első titkár és varga kovács jános, a városrész tanácselnöke tájékoztatta a kerület politikai, társadalmi életéről, a pártbizottság gazdaságszervező tevékenységéről, a városrész fejlesztésével kapcsolatos további tervekéről.

a program a papíripari váll

alat budafoki gyárában folytatódott, ahol az üzem párt-és gazdasági vezetői ismertették a 900 dolgozót foglalkoztató munkahely gazdasági eredményeit és idej feladatait. németh károly megtekintett két nagyteljesítményű karton-és papírgyártó gépsort, amelyekről évente 39.000 tonna termék kerül le. ezután felkereste a budapesti baromfi-feldolgozó vállalatot, megismerkedett munkájával. a baromfi-feldolgozó üzem - amely évente tizmillió csirkét ad a kereskedelemnek - zömmel a főváros ellátását szolgálja. végezetül a központi bizottság titkára részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság székházában megtartott, kibővített titkári értekezleten.
/mti/

-. -

16.40/p

-33-

16.40

bb.42. kitüntetés

sl/pá/p di

1978. június 1.

az elnöki tanács fábri tibort, a szot közgazdasági osztályának helyettes vezetőjét, nyugdíjba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismeréseként, a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

--

bb.43. összehangoltabban a zaj elleni országos tanácskozás síófokon

káp/kz/mmé/p di

1978. június 1.v

hazánkban még sem a településtervezésben, sem az anyag és gépgyártásban, sem az építészetben nem érvényesül eléggé az zaj, illetve a zajkeltés káros hatásának felismerése -hangsúlyozták a magyar tudományos akadémia akusztikai albizottságának síófoki országos tanácskozásán. egy miskolc környékén végrehajtott nagyszabású szűrővizsgálat adatai szerint az ipari üzemekben dolgozók 21 százalékának van halláskárosodása. más felmérések arra hívták fel a figyelmet, hogy épületeink, lakásaink számottevő része nem szolgálja kellően az emberek munka utáni pihenését, regenerálódását, nem kielégítő az érvényben lévő szabályozás sem. nem teljesen világos a meglévő kevés szabvány alkalmazási területe sem. mindennapi életünkben csak úgy, mint az ipari tevékenységben feleslegesen sok zajt keltünk. ipari termékeink is túl zajosak, s gyakran éppen emiatt nem versenyképesek külföldön.

a csütörtökön lezárult háromnapos tanácskozás főbb megállapításait, illetve az ezzel összefüggő javaslatokat az illetékes országos szervek elé terjesztik. eszerint az eddiginél jobban össze kell hangolni a zajtalmakkal kapcsolatos propagandát, az egyes szakágazatok, intézmények szabványait, szabályozóit, a zajtalmakkal kapcsolatos kutatási és fejlesztési tevékenységet./mti/

--

bb.47. már kevesebb a belviz borsodban

kör/st/p ie

1978. június 1.

az utóbbi napok csapadékmentes időjárása következtében az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén csökkentették a belvizvédelmi szivattyutelepek működését. jelenleg tizenhat szivattyutelep dolgozik szakaszosan, elsősorban a taktaközben, valamint a dél-borsodi részeken és naponta 700 ezer köbméter vizet emel vissza a folyómedrekbe. csökkent a bel- illetve pangó vízzel elöntött terület nagysága. a talaj azonban annyira átázott, hogy művelését csak napok múlva tudják megkezdeni./mti/

17.00/p

--
-34-

14 15
0

bb 44. korszerű tanácsai ügyintézés törökszentmiklóson

end/st/ny di

1978 június 1.

korszerű ügyfélszolgálati rendszer kezdte meg működését június 1-vel a törökszentmiklósi városi tanácsnál: egyetlen szobában intézik a lakosság valamennyi ügyes-bajos dolgát a hatósági bizonyítványok kiadásától az adóügyeken át a panaszok továbbításáig. a már korábban bevezetett automata irattárolás központi iktatórendszerhez magnetofonokkal működő leíró iroda, valamint ügyfélszolgálati hivatal kapcsolódik.

az új hivatal fogadóterében valamennyi szakigazgatási szerve 21 ügyintézője foglal helyet. munkájukat, páter-noszter rendszerű automata irattároló segíti, amelyen az ügykezelő gombnyomással magához „rendeli”, a szükséges ügyiratot. az első ízben jelentkezőket, vagy egyszeri hivatalos okmányt igénylőket külön ügykezelők fogadják. az új tanácsai ügyfélszolgálat lakcím változás esetén hivatalból közli az illetékes szervekkel az állampolgár új lakásának címét, az új gépkocsi tulajdonosokról pedig a nyilvántartást és a biztosítót is értesíti./mti/

--

bb 45. üzemi könyvterjesztők köszöntése

sl/fe/ny pp di

1978 június 1.

csütörtökön a szot székházában, az ünnepi könyvhét alkalmából, a szaktanács képviselőinek jelenlétében köszöntötték azokat a könyvterjesztőket, akik kiemelkedő munkát végeztek. a legjobb eredményt elérőket a szot emlékplakettjével tüntették ki./mti/

--

bb 46. tatabányai üzemorvosok kitüntetése

ny sl pp ie

1978 június 1.

a bányász szakszervezet elnökségének javaslatára az egészségügyi miniszter a tatabányai bányaszerencsétlenség mentésénél végzett önfeláldozó munkájukért dr. schaffer antalnak, dr. iffiu andrásnak és dr. magyar lászlónak, a szénbányák üzemorvosainak a „ kiváló munkáért”, kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket simon antal, a szakszervezet főtitkára csütörtökön adta át./mti/

16.55/ny

--
-35-

14 15
0

bb 48. a szovjet mezőgazdaság fejlődéséről tartott előadást
v. k. meszjac miniszter

t jf/tr/ny pp ie

1978 június 1.

a népgazdasági beruházás több mint negyedét fordítják a tizedik ötéves terv időszakában, 1976-80 között a szovjetunióban a mezőgazdaság fejlesztésére. - mondotta valentin karpovics meszjac, a szovjetunió mezőgazdasági minisztere a magyar tudományos akadémián csütörtökön megtartott előadásán, amelyen a hazai mezőgazdasági tudomány és a gyakorlat vezetői, szakemberei vettek részt.

a miniszter, aki részletesen ismertette a szovjet mezőgazdaság helyzetét, rámutatott: a szovhozok és a kolhozok minden eddiginél szélesebb körű műszaki-tudományos bázissal rendelkeznek, a fejlődést jól szolgálta az elmúlt tíz évben beruházott 277 milliárd rubel: megerősödött a mezőgazdaság gépbázisa, amit az is jelez, hogy a traktorok teljesítménye eléri a 200 millió lóerőt, összesen 2.8 millió traktor dolgozik a szovjetunióban, a szállításoknál pedig a mezőgazdasági üzemek 1.5 millió teherautót alkalmaznak. a mezőgazdaság energiapotenciálja - ebben valamennyi gépi teljesítményt nyilvántartják - elérte az 520 millió lóerőt.

megjavult a vegyianyag-ellátás is. öt évvel ezelőtt még csak 27 millió tonna műtrágyát használtak fel a gazdaságok, idén már 80 millió tonnát irányoztak elő. a fejlesztés további kilátásai is kedvezőek, tekintettel arra, hogy a szovjetunió az első a világon a traktor-, a műtrágya és a kombájn-gyártásban, továbbá az ugynevezett meliorációban / területrendezés, talajjavítás/.

1980-ig a mezőgazdasági termelést, egyebek között a termelékenység javításával fokozzák. ezzel számolt a jelenlegi ötéves terv is: öt éva alatt 14-17 százalékkal kívánják növelni a terv szerint a termelékenységet. további feladat a gabonatermesztés fokozása, ebben a tervidőszakban mintegy 35-40 millió tonnával növelik a termelést. cukorrépából, gyapotból és egyéb növényekből, például zölségből is többet várnak, mint az elmúlt években, ennek érdekében egész sor intézkedést tettek. 1980-ig 9 millió hektárral bővül az öntözött terület, 1976- és 1980 között 30 milliárd rubelt fordítanak nem termő területek hasznosítására. az állattenyésztésben is korszerűsítési programon dolgoznak a szovjet mezőgazdászok. ennek nyomán 5 év alatt 44 százalékkal fokozzák a marhahústermelést és harmadával több sertéshúst várnak a termelőktől. a baromfitenyésztők is komplex fejlesztési program alapján tevékenykednek.

/foyt köv/
17.20/ny

-36-

1440

bb 48. / a szovjet ...folyt/ny

a nagy érdeklődéssel kísért előadáson megjelent román páf mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, szent-ágothai jános, az mta elnöke és szlameniciky istván, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

-.-

bb 49. szolidaritási nagygyűlés a hanoi-parkban

t cs/pr/ny ie

1978 június 1.

az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság jegyében rendeztek nagygyűlést csütörtökön a xi. kerületi hanoi-parkban a hazafias népfront és a kisz budapesti, illetve kerületi bizottságai. az ünnepségen - amelyen jelen volt katona imre, az elnöki tanács megbízott titkára is - tarcsy gyula, a kisz budapesti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. szólt a haladó, békeszerető népek harcáról, felidézte az enyhülésért és leszerelésért vívott küzdelem legfontosabb állomásait és emlékezett arra a hősiességre, amelynek során a vietnami nép kivívta szabadságát s ma már a szocializmus útján halad.

az ünnepi beszéd után megkoszorúzták a vietnami hősök emlékművét: az országos béketanács nevében kiss károly és kovács dezsőné alelnökök, valamint nagy imre, a béketanács tagja; a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjében nguyen phu soai nagykövet; a hazafias népfront budapesti bizottsága részéről pesta lászló alelnök, bostai károlyné titkár és nagy istvánné, a xi. kerületi népfront titkára helyezték el koszorút. elhelyezték a megemlékezés virágait a szakszervezetek budapesti tanácsának és a kisz budapesti bizottságának képviselői, az uttörők, a magyarországon tanuló vietnami diákok és a kerület dolgozói is.

elnökségének

az ünnepség után pol-beat műsor és a magyarországon tanuló lengyel, vietnami, dominikai és ciprusi fiatalok énektánca szórakoztatta a résztvevőket./mti/

17.30/ny

-.-
-37-

1450

bb 50. az ésszerű energia gazdálkodás és a biztonságos
üzemelés feltétele a szakszerű vízkezelés és korrózió
védelem - 250 vállalat képviselői tanácskoznak keszthelyen

béc/st/pg ie

1978. június 1.

a kazánok gazdaságos energia felhasználásának, zavartalan üzemeltetésének és hosszabb élettartamának kulcskérdése a megfelelő vízkezelés és korrózió elleni védelem - hangzottak csütörtökön azon a keszthelyi konferencián, amelyet az energiagazdálkodási tudományos egyesület hívott össze. a háromnapos szakmai eszmecsere a legújabb módszerek, a biztonságos korrózióvédelmi eljárások eszközök és vizlágyítók ismertetésével foglalkoznak.

bár a konferencia kifejezetten szakmai jellegű, mégis témái közvetve vagy közvetlenül a lakosságot is érintik. a nem megfelelő vízkezelés növeli a korróziót, a lerakódást hibákat és üzemzavarokat okozhat. a távfűtések kazánjainak üzemzavara egész lakotelepeken teheti bizonytalanná a fűtést, kiesést okozhat a villamos energia termelésben az ipari nagyvállalatoknál pedig energia pocsékoláshoz a költségek növeléséhez és a nyereség csökkentéséhez vezethet.

házánkban mintegy 20 ezer nagyteljesítményű kazánnal számolnak, amelyek értéke meghaladja a 8 milliárd forintot. ezek védelme, biztonságos üzemeltetése igen fontos feladat. ezért hívták össze most első alkalommal e téma megvitatására 250 vállalat képviselőjét. a konferencián megállapították, hogy a hazai kutatás és ipar minden feltételt biztosít ahhoz, hogy megfelelő vízkezeléssel és korrózióvédelemmel gondoskodjanak a biztonságról. a feladat a már kidolgozott módszereknek és a rendelkezésül álló anyagoknak a széleskörű, szakszerű, alkalmazása. az ellenőrzés az erőműveknél és a nagyvállalatoknál már megoldott, a kisebb vállalatoknál pedig tovább kell fejleszteni.

a tanácskozáson beszámoltak olyan új módszerekről is, amelyek nemcsak hazánkban, hanem a többi kgst országban is érdeklődésre tartanak számot. ilyen például a villamosenergia ipari kutató intézet az erőmű tervező vállalat és a magyar villamosművek tröszt szakemberei által közösen kidolgozott vízkezelő rendszer, amelyet a paksi atomerőműnél, a tiszai erőműnél, és a majdani bicskei erőműnél fognak alkalmazni, s amely már elnyerte a kgst interatom szervezetének elismerését is./mti/

-.-
-38-

17.30/pg

1800

bb 51. több a haszna, mint a kára az esőzéseknek pest megyében
bam/kz/ny ie

1978 június 1.

pest megyében inkább kedvezett, sem mint ártott a sok csapadék. a gabonák - pillanatnyi állapotukat tekintve - nagyon szépek, bő termést ígérnek. az esőzések, kisebb viharok miatt helyenként megdőlt a rozs, megnövekedett a gombásodás veszélye, ezért a gazdaságokban, a kedvezőre fordult időjárást kihasználva meggyorsították a növényvédelmi munkálatokat. a herceghalmi és a kiksútsági állami gazdaság gabonáit repülőgépekről védik a párás időben különösen veszélyes gombafertőzés ellen, s ugyanígy repülőgépről szórják ki a lombtrágyát is. a ceglédi lenin termelőszövetkezet helikoptere, a saját feladatok elvégzése után, a szomszédos járásokban vállalt munkát.

az elmúlt hetek időjárása változóan befolyásolta az egyes növényfélék fejlődését. a fagyok miatt mintegy 1600 hektár zöldség - leginkább a paradicsom és a paprika - 10-100 százalékos arányban károsodott. a burgonyából csak a nagyon korai fajta, együttesen mintegy 350 hektár szenvedett 30-50 százalékos fagykárt, a gyümölcsösökben csaknem 2900 hektár kajszit, cseresznyét és meggyet, a szőlőkből pedig 2145 hektárt „csipett”, meg a hideg. különösen a mélyen fekvő szőlőtáblák sínylették meg a hirtelen lehülést.

a lucerna első kaszálása befejeződött, s 21.000 hektár átlagában 18 mázsát meghaladó a termés, több a tavalyinál. igaz, elég nagy a nedvességtartalma, s azoknál a gazdaságoknál kedvezőbb az eredmény, amelyek rendelkeznek szárítóberendezéssel.

a közös gazdaságok most az aratásra való jó felkészülést tekintik legfontosabb feladatuknak. a gépszemlék rövidesen megkezdődnek, a betakarítógépek elsőként a mintegy 8.000 hektáron vetett borsóban vizsgáznak./mti/

17.50/ny

-.-
-39-

1805

bb. 52. magyar-jugoszláv közgazdasági ankét pecsett

han st il ie

1978. június 1.

szorosabbra fűzik kapcsolataikat a magyar és a jugoszláv közgazdászok a két ország közgazdasági társaságainak a múlt évben kötött együttműködési szerződése alapján. ennek az egyik jele az első magyar-jugoszláv közgazdasági ankét amely csütörtökön kezdődött meg pecsett a technika házában és közgazdasági kérdéseivel foglalkozik. a kétnapos tanácskozáson hét magyar és négy jugoszláv előadás alapján vitatják meg a kereslet-kínálat helyzetét, a mezőgazdaság anyagi-műszaki ellátását a beruházások pénzügyi és árfeltételeit valamint a mezőgazdasági nagyüzemek szervezeti felépítésének és belső érdekeltségi rendszerének kérdéseit.

megállapodtak abban, hogy a legközelebbi tanácskozást rijekában, a horvát közgazdasági társaság szervezésében tartják, témája a külkereskedelmi együttműködés ezen belül elsősorban a kishatárforgalom lesz./mti/

--

bb. 53. vizezték az italokat. lopták a bevételt- sikkasztókat ítélték el győri

cser st il ie

1to7. június 1.,.

vendéglátóipari bűnügyre tett pontot csütörtökön a győri megyei bíróság. takács mária 35 éves és borsodi jános 37 éves csornai lakosok a szabadságidőre elválták a helyi, áfész 4-es számú italboltjának vezetését. 1976. július 29-től szeptember másodikáig vezették az üzletet. a helyettesítés idejére esett a két napos bucsu amikor a kocsmá két nap alatt 107 ezer forint forgalmat bonyolított le. a sikkasztók alaposan megdézsmálták a bevételt, közben szorgalmasan vizezték a bort és a töményitalokat, rendszeresen kevesebbet mértek a vendégeknek a kifizetett mennyiségnél, de a leltár még ennek ellenre is 24 ezer forint hiányt mutatott ki.

a győri megyei bíróság takács máriát 8 hónapi, borsodi jánost pedig 6 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélté. a 24 ezer forintos hiányt megtérítették. a börtönbüntetés mellett a bíróság mindkettőjüket két évre a vendéglátóipari foglalkozástól is eltiltotta. az ítélet jogerős./mti/

--

40 -

17.45/il

18 10

bb 54. nemzetközi művésztelep tárlata az izzóban

t sz m pp il ie

1978. június 1.

tizenhárom magyar, bolgár, csehszlovák és szovjet képzőművész, a hajdusági nemzetközi művésztelep tagjai tíz napos kiállítást rendeznek az egyesült izzó budapesti ifjúsági klubjában. a tárlat csütörtökön nyílt meg.

a művésztelep most ünnepli fennállásának 15. évfordulóját. 1971. óta külföldi művészeket is meghívnak az alkotói közösségekbe, részben a szocialista országokkal kötött kulturális egyezmények keretében. a művésztelep folyamatosan rendez egyéni és csoportos tárlatokat, alkotásaikat több üzemben is bemutatják.

a kiállítás június 10-ig, szombat és vasárnap kivételével naponta 11 és 17 óra között tekinthető meg./mti/

--

bb. 15/mozambiki3. folyt./il

a magasrangu vendégeket az iskola igazgatója tájékoztatta a szakmunkásképző oktató-nevelő-közművelő tevékenységéről, hangsúlyozva, hogy jelenleg 12 faipari szakmának fortélyait mintegy ezer fiatal sajátítja el. az ismertetőt követően a küldöttség tagjai megtekintették a tanműhelyekben a gyakorlati munkát, megismerkedtek az oktatás technikai segédeszközeivel és a korszerű audiovizuális berendezésekkel. a mozambiki elnök az egyik műhelyben elbeszélgetett licblau lászló elsőéves tanulóval. a szolmszédos teremben a vendégek nagy figyelemmel személték az intarziakészítés munkafolyamatait, s elismeréssel szóltak a nagy kézügyességet igénylő faberakásról.

az iskolamuzeum kiállítási tárgyainak megtekintése után a baráti ország párt- és állami küldöttségének vezetője a látogatást méltató szavakat jegezett be a szakmunkásképző emlékkönyvébe. ezt követően baiázs gyula igazgató az intézet oktatóinak és tanulóinak nevében a diákok formázta intarziás ládikát, s kalló viktor szobrászművész plakettjét nyújtotta át samora moises machelnek. /folyt.köv./

- 41 -

17.50/il

18 10

bb. 15./ mozambiki 4. folyt./il

a mozambiki elnök feleségének, a látogatáson ugyancsak részt vett graca machelnek magyaros diszítésű tükörrel kedveskedtek. a mozambiki küldöttek ajándékképpen egy faragott szoborral gazdagították az iskola muzeumát.

a látogatást követően a delegáció városnézésre indult, s utjukra elkísérték a vendégeket szépölgyi zoltán, rácz pál, erdei lászlóné és süttő gábor. az ut először a gellérthegyre vezetett, s a felszabadulási emlékmű mellől gyönyörködtek a baráti ország képviselői budapest panorámájában. a verőfényes délutánon remek kilátás nyílt a városnézés következő színhelyéről: a várból a halászbástyáról is. a mozambiki vendégek befejező délutáni programként megtekintették a hilton szállót, ahol samora moises machel elragadtató szavakkal szólt a látottakról, fővárosunk szépségéről.

x x x
/folyt.köv./

bb. 55. rekordmélységű kutatófurás bakonyoszlopon a bauxitkutató vállalatnál

bév il st ie 1978. június 1.

május hónapban kutató furási rekordot ért el bakonyoszlopon a bauxitkutató vállalat „május 1., szocialista brigádja. a kilenc tagú brigád wirt típusú furó berendezésével a vállalat fennállása óta először 1556 métert mélyített le. teljesítményük jelentőségét növeli, hogy viszonylag új kutatás területen dolgoznak, s az erről szerzett részletes információk új bánya nyitáshoz alapfeltételeit teremtik meg. a vállalat vezetői csütörtökön köszöntötték a rekordereket, rendkívüli jutalomban részesítették őket, és megismerkedtek munkamódszereikkel, hogy átadják azokat a többi furó brigádnak is./mti/

--

bb. 59. konfár gyula festményeinek kiállítása veszprémben

feh st il ie 1978. június 1.

veszprémben, a képcsarnok vállalat dési huber termében csütörtökön megnyitották konfár gyula, munkácsy díjas festőművész alkotásainak kiállítását. a budapesten élő művészek ez alkalommal 39 nagyméretű olajfestményét - tájképeit és portréit mutatják be./mti/

--

18.10/il

ABW

- 42 -

bb. 58. kiss attila kiállítása salgótarjánban

csiz st il ie 1978. június 1.

a képcsarnok salgótarjáni szalonjában csütörtökön megnyitott kiss attila festőművész kiállítása. a művész, aki képzőművészeti főiskolán bernáth aurél tanítványa volt, eddig tíz önálló kiállításon szerepelt, legutóbb a józsefvárosi galériában. salgótarjánban most azóta készült műveivel - harmincöt olajfestményével - mutatkozik be./mti/

--

bb. 60. csongrádi festőművészek kiállítása szombathelyen

szel st il ie 1978. június 1.

„tiszahát,, címmel kollektív képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön a szombathelyi derkovits teremben. a tárlaton huszonkét csongrád megyei festő alkotásai láthatók, köztük kurucz d. istván, hézsó ferenc, németh józsef, szalay ferenc munkácsy-díjas művészek festményei./mti/

--

bb. 64. hazánkba érkezett az nszk jogász-delegációja

t gy mm pr il ie 1978. június 1.

a magyar jogász szövetség meghívására csütörtökön budapestre érkezett - gerhard stuby professzornak a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége főtitkárának vezetésével - az nszk háromtagú jogászdelegációja. a vendégek az igazságügyi munkát tanulmányozzák, megismerkednek a hazai jogász szövetség tevékenységével, a magyar törvényalkotás eredményeivel és a bíróságok munkájával.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren jókai lóránd a magyar jogász szövetség főtitkára fogadta./mti/

--

18.17/il

- 43 -

18.50
RW

bb. 57. hajós éva kiállítása békéscsabán

bty st il ie

1978. június 1.

békéscsabán a munkácsy Mihály teremben csütörtökön megnyitott hajós éva festőművész kiállítása. a tárlaton a művész több mint negyven olajfestményével mutatkozik be.

hajós éva szőnyi István és Fenyő A. endre tanítványaként tizennégy évvel ezelőtt állított ki először budapesten, majd további négy tárlaton láthatta a közönség realista fogantatású alkotásait, melyeken előszeretettel ábrázolja a hegyi és vízparti tájakat, a paraszti munkát./mti/

-. -

bb- 56. számos járványnak ma még ismeretlen a kórokozója - öt megye orvosainak, köjál ellenőreinek tanácskoztatása veszprémben

feh kz il ie

1978. június 1.

ma még sok az olyan járványos megbetegedés, amelynek kórokozóját laboratóriumi vizsgálatokkal sem sikerült megállapítani - hangzottak csütörtökön veszprémben, a magyar higiénikusok társasága nyugat-dunántúli tagozatának tanácskozásán, az ismert kórokozó járványok, mint például a szalmonella, vérhas, és egyes patogén kólik okozta has- és bélfertőzések felderítése mint a továbbiakban elmondták ma már megszokott és begyakorolt eljárás a köjál hálózatban. az utóbbi két évben azonban több olyan járványt észleltek veszprém megyében, amelyeknek a lefolyása arra enged következtetni, hogy étel-vizmérgezéssel, mikrobás fertőzéssel jöttek létre. a kórokozójukat azonban nem sikerült megtalálni. statisztikai adatok szerint az elmúlt tíz évben ismeretlen eredetű járványokban csaknem annyian betegedtek meg, mint azokban, amelyeknek kórokozója ismert. az ismeretlen eredetű járványok kórokozójának vizsgálatához új laboratóriumi módszerek alkalmazása szükséges. a jövőben a szellemi és technikai eszközöket a kóliktörzsek, valamint a velük rokon baktériumok csoportjaira és a vírusok vizsgálatára kell koncentrálni. ezzel valószínűleg jelentősen csökkenthető a még ismeretlen járványokozók száma.

a tudományos tanácskozáson győr-sopron, komárom, vas, veszprém és zala megye egészségügyi intézményeiből mintegy 150 orvos és köjál ellenőr vett részt./mti/

-. -

- 44 -

bb 63. jogászok a vállalati törvényről

t gy/pá/ny pr ie

1978. június 1.

a jogászoknak, mint a jog hivatásos fejlesztőinek és alkalmazóinak a szabályok napra kész ismeretével kell rendelkezniük, ám ez hivatásuk magasszintű gyakorlásához még nem elég. fontos felelősségük, hogy figyelemmel kísérjék a társadalmi, gazdasági fejlődés támasztotta új követelményeket, környezetükben alakítsák, formálják a helyes jogi szemléletet, s munkájukban szerezzenek érvényt a jogpolitikai elveknek - hangsúlyozta dr. Lévai Tibor, a legfőbb ügyész helyettese csütörtökön a fővárosi bíróság disztermében megtartott előadásán. vállalati jogtanácsosok, ügyészek népes tábora követte nagy figyelemmel tájékoztatóját, amely az állami vállalatokról alig öt hónapja született törvény végrehajtásának folyamatában elemezte a jogászok feladatait.

a kezdeti tapasztalatokról szólva kiemelte: a bírók, az ügyészek és a vállalati jogtanácsosok közös ügye, gondja: hogyan, miként alakul a törvényesség a munkahelyeken. a jogászok nélkülözhetetlen szerepet töltenek be a kollektívák jogi tájékoztatásában, a frissen megjelent, korszerű szabályok megismertetésében. az állami vállalatok szervezeti és működési alapelveinek, jogainak és kötelezettségeinek, gazdálkodásának és irányításának legmagasabb szintű szabályozásával régi óhaj vált valóra. a törvény társadalom-és gazdaságpolitikai céljainkkal összhangban, hosszabb távra fogalmazza meg állami vállalatainak a társadalom anyagi alapjai gyarapításában, a termelőerőknek és a termelési viszonyoknak, a dolgozók szocialista életformájának fejlesztésében betöltött szerepét. igen jelentősek azok a rendelkezések, amelyek az állami vállalat működési elvét szögezik le, rögzítik: az állami vállalat az állam gazdasági vállalkozása, a rábizott vagyonnyal a törvény adta keretek között önállóan gazdálkodik. ennek értelmezése azonban nem lehet önkényes - mutatott rá a legfőbb ügyész helyettese. a jogszabály ugyanis világosan meghuzza az önállóság, ha úgy tetszik a szubjektív értelmezés határvonalát is. mégpedig azzal, hogy kimondja: csak az össztársadalmi célok keretei között van helye a vállalati önállóságnak.

/folyt köv/
19.05ny

-45-

20.05

bb 63. / jogászok...folyt/ny

az előadó a hatáskörökkel kapcsolatos értelmezési gondok között említette, hogy bár a gazdasági és a fegyelmi jogkör egyértelműen a munkahelyi vezetés szerves része, - a tapasztalatok szerint ma még sokhelyen előfordul, hogy a vállalati vezető a fegyelmi jogkört olykor átruházza a vállalati jogtanácsosra.

a keretszabályok - mondotta a továbbiakban - felhatalmazták az üzemi kollektívát a vállalat vezetésében és ellenőrzésében való közvetlen és közvetett részvételre, ez az üzemi demokrácia első törvényi szintű megfogalmazása. arra van szükség, hogy a dolgozók jól értsék: a kollektívát érintő döntések demokratikus előkészítésében való részvétel nem csupán jog, hanem kötelesség is. a legfőbb ügyész nemrég tájékozódott arról: hol tart a vállalati szervezeti és működési szabályzatok korszerűsítése, az új törvény rendelkezéséhez való igazítása. sajnos, a feladatok megvalósítása késik, ami jórészt annak tudható be, hogy a minisztériumok többsége mindmáig nem adta meg az ehhez szükséges iránymutatást./mti/

-. -

bb 61. a kulturális kapcsolatok intézetének

pá/ny pr ie

1978 június 1.

meghívására csütörtökön budapestre érkezett a német szövetségi köztársaságból - dr. carl-heinz schiel főtitkár vezetésével - a dfg / német kutatási társaság/delegációja. a küldöttség tárgyalásokat folytat az együttműködés továbbfejlesztéséről./mti/

-. -

bb 62. uttörőszövetségi kitüntetések a pedagógus nap alkalmából

t gy/mm/ny pr ie

1978 június 1.

pedagógusokat, az uttörőmozgalom munkáját kiemelkedően segítő ifjúsági vezetőket, munkásokat, szülőket tüntettek ki csütörtökön a pedagógusnap alkalmából. a magyar uttörők szövetsége országos tanácsának, a kisz központi művészegyüttes székházában rendezett ünnepségén szücs istvánné főtitkár nyújtotta át az elismeréseket.

/folyt köv/

-46-

20¹⁰
10

bb 62. / uttörő...folyt/ny

miklósvári sándor, az országos pedagógiai intézet főigazgatója az uttörővezető-képzésben kifejtett eredményes munkájáért ifjúságért érdemérem kitüntetésben részesült. összesen 28-an kapták az uttörőmozgalomban kifejtett kiemelkedő tevékenységükért, az uttörővezető érdemérmét, 18-an a kiváló uttörővezető kitüntetést, s tízen a kiváló ifju vezetői munkáért kitüntetést./mti/

-. -

bb 65. óriás teleszkópok a világegyetem megismerésének szolgálatában - befejeződött a kgst országok csillagászainak tanácskozása

k kg/tr/ny ie

1978 június 1.

eredményes az együttműködés a szocialista országok csillagászai között a világegyetem törvényszerűségeinek megismerésében - állapították meg a kgst országok csillagászainak csütörtökön végetért budapesti ülésén. a magyar delegációt jankovics istván kandidátus, az mta csillagvizsgáló intézetének munkatársa vezette, aki az ülésszak eredményeiről tájékoztatta az mti munkatársát.

a szocialista országok tudományos akadémiái a kgst országok között érvényben lévő műszaki-tudományos együttműködési megállapodás alapján 1974-ben határozták el: a csillagászatban is egyeztetik munkájukat, hogy közös megfigyelésekkel, dokumentációs anyagok cseréjével segítsék a kozmosz kutatását. a közös programot a szovjetunió koordinálja, s egy-egy átfogó témának a tagországok a felelősei. magyarország a nem stacionárius csillagok törvényszerűségeinek feltárásában vállalta, a kutatások összehangolását. e témában eddig már világviszonylatban is figyelmet keltő tudományos eredményeket értek el a magyar csillagászok.

a most első alkalommal budapesten megrendezett tanácskozáson az együttműködésben résztvevő hét európai kgst ország képviselői megvonták az eddigi munkák mérlegét. eszerint az egyeztetett, koordinált tudományos kutatások, megfigyelések nyomán egész sor olyan közös tudományos közlemény született az elmúlt négy évben, amelyek az elméleti fizikai kutatók számára is jól hasznosíthatók.

/folyt köv/

-47-

20¹⁵
10

bb 65 / óriás tetszkópok...folyt/ny

a csillagászok, asztrofizikusok, most a csillagok keletkezésének, kialakulásának kérdésére keresik a választ. ezt a kutató munkát a korszerű műszerek segítik, amelyekkel az égitestekben lezajló folyamatok érzékenyebben nyomon követhetők.

a csillagok kialakulását vizsgáló további tudományos munka programját az ülészak befejezése után aláírt jegyzőkönyvben rögzítették. ebben megállapodtak, hogy varsóban kialakítják az elméleti asztrofizikai kutatás bázislaboratóriumát, ahol a többi tagország tudósai közös munkákat végezhetnek. elhatározták: a csillagvizsgáló intézetek óriás tetszkópjait és más műszereit az eddigieknél aktívabban bevonják a közös kutató munkába. szó van arról is, hogy az mta csillagvizsgáló intézetében bázislaboratóriumot építenek fel, ahol valamennyi tagországgal együtt kutatják majd a változó állású csillagokat./mti/

--

bb. 67. időjárásjelentés

tr il ie

1978. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti június 1-én, csütörtökön este:

nyári idő

előrejelzés az ország területére péntek estig: nappali felhőképződés, egy-két helyen lehet zápor, zivatar. a gyenge változó irányú szél időnként megélénkül. a hőmérséklet holnap délután 25-29 fok között lesz./mti/

--

- 48 -

19.10/il

*20/20
Re*

bb. 68. elutazott a lengyel békemozgalmi küldöttség

zfné il ie

1978. június 1.

a lengyel békebizottság 3 tagu vezetősintű küldöttsége, amely barbara koziej-zukova parlamenti képviselőnek, a lengyel békebizottság alelnökének vezetésével 5 napot töltött hazánkban, csütörtökön elutazott.

a küldöttség megbeszélést folytatott az országos béketanács vezetőivel, a két békemozgalom együttműködésének további elmélyítéséről, véleményt cserélt a nemzetközi békemozgalom aktuális feladatairól.

a lengyel vendégeket pethő tiber, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke tájékoztatta a népfrontmozgalom tevékenységéről. a delegáció megbeszélést folytatott dr. zsebők zoltán professzorral és lőrinc tamással, az obt alelnökével az országos béketanács tudományos bizottságának tevékenységéről, különös tekintettel a leszerelés előmozdítása érdekében szervezett akciókra.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sebestyén nándorné a obt főtitkára bucsúztatta. jelen volt grzegorz sokolowski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 19 óráig

il ie

26. egres- szüret
27. lázár györgy fogadta konsztantyin katusevet
28. új üzemeket avattak az egyesült izzóban
29. konsztantyin katusev látogatásai
30. csökkentik a városi autóbussz közlekedés zsúfoltságát
31. ülést tartott a minisztertanács /3. sz. jav/
32. július 1-től újabb.. /4. sz. jav./

/folyt.köv./

- 49 -

19.15/l

*20/25
Re*

bb. 66./a belflldi folyt./il

33. egészségügy és sportolás - a xx. és iii . ker. tanács vb
ülése
34. a XVII. ker. tanács ülése
35. a termőföld jobb hasznosítása
36. dél-dunántuli orvosnapok pecsét
37. kazinczy-díj pedagógusoknak
38. kitüntetés, elismerés /5. jav./
39. elutazott a szovjet újságíró szövetség küldöttsége
40. a tanácsok felelőssége a beruházások befejezéséig
41. németh károly látogatása a 22. kerületben / 6. jav./
42. kitüntetés
43. összehangoltabban a zaj ellen /7. jav./
44. korszrű tanácsi ügyintézés törökszentmiklóson
45. üzemi könyvterjesztők köszöntése
46. tatabányai üzemorvosok kitüntetése
47. már kevesebb a belvíz borsodban
48. a szovjet mezőgazdasági miniszter előadása /8. jav./
49. szolidaritási nagygyűlés a hanoi parkban /10. jv./
50. az ésszerű energia gazdálkodás és biztonságos üzemelés feltétele /9. jav./
51. több a haszna, mint a kára az esőzéseknek pest megyében
52. magyar-jugoszláv közigazdasági ankét pecsét
53. vizezték az italokat. lopták a bevételt-sikkasztókat itéltek el győrtt
54. nemzetközi művésztelep turlata az izzóban
55. rekordmélységű kutatófurás
56. járványügyi tanácskozás
57. hajós éva kiáll.
58. kiss attila kiáll.
59. konfár gyula kiáll.
60. csongrádi művészek kiáll.
61. nszk küldöttség
62. uttörő kitüntetések
63. jogászok a vállalati törvényről
64. nszk jogász küldöttség
65. a kgst országok csillagászainak tanácskozása

66. hirjegyzék
/mti/

--

- 50 -

bb. 15./ a mozambiki ... folyt./il

a mozambiki párt- és állami küldöttség este megtekintette a kisz központi ~~műsor~~ együttes műsorát az együttes székházában.

a mozambiki vendégekkel együtt részt vett az előadáson lonsonczi pál és felesége, rácz pál, erdei lászlóné, oláh istván és sütő gábor.

a műsor megkezdése előtt samora moises machelt és feleségét valamint a többi vendéget szigetesi pál, az együttes igazgatója köszöntötte./mti/

--

bb 69. kádár jános interjút adott a new york times-nak
pá/ny ie 1978 június 1.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta john oakest, a new york times szerkesztő bizottságának tagját, és interjút adott az amerikai napilapnak./mti/

--

bb 70. kell a jó könyv - budapesti döntő

t cs/da/ny pr e 1978 június 1.

a fővárosban első ízben megrendezett „kell a jó könyv” irodalmi vetélkedő budapesti döntőjét csütörtökön tartották a láng művelődési központban. most a kerületi vetélkedőkön legjobbnak bizonyult 14 csapat mérte össze tudását, adott számot arzenyev: derszu uzala, babel: lovashadsereg, ilf-petrov: aranyborju, sinkarjov: szibéria-mult, jelen, jövő, suksin: a harmadik kakasszóig és vazsiljev: a hajnalok itt csüdesek című művének ismeretéről.

/folyt köv/

-51-

2120

bb 70. / kell a jó könyv ...folyt/ny

a tizen négy csapat részvételével lezajlott vetélkedő gyztesei: a Kőányai sörgyár ,, biológia,, brigádja, a földmérő és talajvizsgáló vállalat információ aranykoszorus szocialista brigádja és a xx. kerületi 27-es számú szabó erwin könyvtár csapata./mti/

-.-

bb 71. belföldi híreink jegyzéke 118 órától zárásig

ny ie

1978 június 1.

67. időjárásjelentés

68. elutazott a lengyel békemozgalmi küldöttség

69. kádár jános interjú adott a new york timesnek

70. kell a jó könyv

71. híregyzék

11-es sz. javítás a bb 15-ös hírünk 4. folytatására
- v é g z -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: dosztányi imre

izsák erika.

-52-

21.45/ny

21.45

MTI.

60.000/k
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. kitüntetett pedagógusok

t d g z i l i e

1978. június 2.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk apáczai csere jános díjjal és a „kiváló pedagógus,, címmel kitüntetettek névsorát. a kitüntetéseket polinszky károly oktatási miniszter pénteken 11 órakor a parlamentben adja át. keretet később adunk. a névsor feloldásig embargós!!

x x x

a magyar népköztársaság oktatási minisztere

az 1978. évi pedagógus nap alkalmából - az oktató-nevelő munkában magas színvonalu elméleti felkészültséggel kifejtett kimagasló tevékenység elismeréséül

apáczai csere jános -díjat adományozott. a díj idei kitüntetettjei:

bán józsef, a csapói általános iskolai diákokthoz igazgatója

hajdu kálmán, a hatvani iv. sz. általános iskola igazgatója

/folyt.köv./

- 1 -